

EL CASO DE ELBEUF

EN ESPAÑA, NO

Conste, amigos, que el suceso que voy a contar no ha ocurrido en España. Aquí, por desgracia, no se dan hombres de ese temple. Nuestros inmortales alcaldes de antaño no dejaron sucesión espiritual.

Elbeuf es una linda población francesa donde el municipalismo había encarnado en halagüeñas realidades. Un grupo de hombres, enamorados de las doctrinas que han alcanzado en Bradford, Glasgow, Verona y otras ciudades realizaciones admirables, arrolló hace tiempo a los monopolizadores del gobierno local y entró a banderas desplegadas en el Municipio.

A la cabeza de ellos figuraba un maestro joven, nervioso, elocuente, de una audacia tranquila y turbadora.

Hijo de pobres, aquel maestro había pasado su adolescencia en un almacén, ganando su pan afanosamente, trabajando entre oscuros empleados sin ambiciones.

El sí las tenía. Y por las noches había estudiado con afán, había seguido cursos l'bres de idiomas y matemáticas, había adquirido una cultura que le elevaba sobre sus iguales y aun sobre sus patronos.

Su constancia tuvo el premio soñado. En reñidas oposiciones, el dependiente de comercio ganó una cátedra del Liceo departamental.

Emancipado del empleo humilde, en posesión de una carrera que, aunque modesta, le aseguraba la independencia, M. Mouchel, que así se llamaba mi héroe, entregóse a la política.

Bien pronto, gracias a su actividad, a su elocuencia, al prestigio que le dieran sus comienzos laboriosos, fué jefe de los radicales de la población, y en unas elecciones, su partido conquistó el Municipio, instalóse como dueño y empezó a cumplir las promesas que, en la oposición, hic'ese al vecindario.

Nombrado alcalde, M. Mouchel transformó la Administración municipal completamente. Suprimió los consumos, municipalizó el agua y el alumbrado, instaló una fábrica de aprovechamiento de desechos, reformó el servicio médico, procuró, en suma, que los contribuyentes pagaran lo menos posible al Municipio y adquirieran en condiciones económicas lo necesario para la vida.

Su gestión fué acompañada de éxitos ruidosos. Los servicios públicos funcionaban admirablemente. Las subsistencias costaban más baratas que en las otras localidades del cantón. El agua y el gas eran facilitados a los vecinos casi de balde. La asistencia médica era un modelo de previsión y de orden. Hasta los enemigos políticos de Mouchel se hacían lenguas de sus aciertos indudables.

Y el año pasado, la población demostró su gratitud al reformista alcalde, eligiéndole diputado en una elección parcial.

Animado por los triunfos, Mouchel arriesgóse a más altas empresas. Quiso construir otra fábrica de gas, y confióse cándidamente a los ingenieros y empleados municipales, creyéndoles hombres entendidos y probos.

Le engañaron. La fábrica, mal construida, dio resultados deplorables. Los gasómetros, defectuosísimos, no funcionaban sino con gran trabajo. Y un día, los encargados de aquella confesaron a Mouchel que había un déficit de 62.000 francos, y que eran precisas reparaciones evaluadas en 240.000.

La noticia dejó aterrado al buen alcalde. ¿Qué sería de su obra de municipalización si los vecinos se enteraban de semejante fracaso? Y luchó calladamente contra el desastre, y se puso enfermo de no dormir, de imaginar recursos que aplazaran la quiebra de la fábrica.

Al fin, tuvo que rendirse a la evidencia. Y reunió a los concejales, y contó lo ocurrido, y aceptó las responsabilidades, y casi llorando pidió un plazo para arreglarlo todo.

Se lo concedieron. Fué a París, habló con el ministro de Hacienda, y éste aconsejóle emitiera un empréstito.

Volvió a Elbeuf. En pocos días había sufrido tanto, que parecía un viejo, cargado de años y pesares.

Sus enemigos políticos saludáronle con tempestades de injurias. ¡Oh el buen alcalde, popular y reformista, ideólogo, enamorado de novedades peligrosas! ¡He aquí que arruinaba el crédito municipal, que echaba sobre los contribuyentes el fardo pesado de un empréstito! Y le abrumaron con sus ironías, con sus agresividades, con sus ataques envenenados por el odio.

¡Que la fábrica había sido mal construida! ¡Que los gasómetros eran defectuosos! ¿Pero acaso el alcalde no lo inspeccionaba todo? ¿Sería un absurdo pensar que su silencio había encubierto vergonzosas complicaciones?

Estas maledicencias enloquecieron al honrado alcalde. Pobre era cuando le nombraron para el alto puesto que ocupaba. Pobre siguió siendo cuando le enviaron al Parlamento. No tenía más patrimonio que su cátedra del Liceo. ¡Y sospechaban de su integridad, y acogían con burlas sus desesperadas protestas de inocencia, salidas del fondo del alma!

Una mañana, después de escribir varias cartas larguísimas, cogió un revólver cargólo cuidadosamente, y bajó a la cueva de su casa.

Sonó un tiro. Acudieron el alcalde de Elbeuf yacía en tierra, con el cráneo destrozado y los ojos muy abiertos.

Las cuestiones municipales han tenido, en

España, el raro privilegio de ser siempre piedra de escándalo. Los administradores del común, en las grandes capitales, y en las villas de segundo orden, y en los pueblos insignificantes y en las aldeas que apenas si figuran en los mapas, gozan de una fama que no es digna de envidia. No hay partido que se salve de la sospecha y que, por lo mismo, pueda hacer de su inocencia a este respecto, arma política contra sus enemigos.

En los Municipios todos son unos cuando llegan los grandes momentos. Los honrados callan por compañerismo, y esta complicidad es la causa de que el pueblo extiende también a ellos el sambenito de sus desconfianzas. En la condenación pública, entran todos y se salvan los que pueden, que son poquitos.

La profesión de concejal, lucrativa de veras, según los maliciosos, ha venido muy a menos en estos últimos años. Recientes escándalos memorables, que dieron pasto a las faldas de la crítica de peña de café, en varias grandes urbes, han acabado de desprestigiarla. Y las ambiciones innumerables que ahora hierven en Comités, tertulias políticas y antecalas de personajes, confirman el juicio que los electores imparciales se formaron ha tiempo.

Que yo sepa, no se ha dado todavía en España el caso de que ningún alcalde ni concejal alguno se haya pegado un tiro porque el Municipio que presidía, ó de que formara parte, contrajese deudas durante su gestión.

¡Y miren ustedes que no puede ser más deplorable el estado económico de muchos grandes y pequeños Ayuntamientos españoles!

No hay, entre nuestros administradores municipales, hombres como M. Mouchel, que consagren su vida a la ciudad donde nacieron y riñan por su mejoramiento rudas batallas y sientan por ella el cariño celoso, inteligente, perdurable, a que deben su urbanización, su salubridad, su atractivo, su progreso en todos los órdenes, tantas poblaciones de Francia, Suiza, Alemania, Holanda, Inglaterra y Bélgica.

¡Oh, gran alcalde de Elbeuf, hombre honrado, integérrimo, de gran corazón y conciencia pura! ¡Yo me descubro ante tu ensangrentado cadáver y admiro tu concepto de la ciudadanía y afirmo que, alguna vez, los que fueran tus administrados erigirán un monumento a tu memoria!

¡No tendrás discípulos en esta España desventurada, donde los Municipios son baluartes políticos y no nexos de las familias ciudadanas, ferias de ambiciones y concupiscencias y no centros en que se coordinen los esfuerzos del vecindario en pro de su mejoramiento colectivo, caricaturas de Parlamentos y no lugares donde la elocuencia fácil del aspirante a hombre público no halle auditorios benévolo, patios de Monipodio y no palenques en que los probos demuestren que lo son!...

FABIAN VIDAL

PREPARANDO UNA CAMPAÑA

LOS SUCEOS DE VALENCIA

Brevísimos momentos tuvo la atención el Sr. Canalejas de dedicar hoy a los periodistas.

Se refirió el Presidente, en su conversación con éstos, a la visita que ayer le hicieron los comisionados valencianos, con motivo de haber encontrado grandes contradicciones entre las manifestaciones que los comisionados le hicieron y las que los mismos han hecho a determinados periódicos en el punto relativo a las torturas supuestas en las personas de los detenidos de Cullera.

«Ni el Sr. Azzati—ha dicho el Sr. Canalejas—habló nada que puntualizara ese extremo ni tampoco expresó propósito alguno de llevarlo al Parlamento.

Yo, ante esas contradicciones, he citado de nuevo a dichos comisionados, a fin de aclarar el equívoco, levantando acta de las manifestaciones que consignen.

Reconocieron ellos ayer que, habiendo llegado determinados rumores a conocimiento del capitán general de Valencia, éste nombró una Comisión de personas respetables para que hiciera toda clase de averiguaciones, porque tanto el capitán general como el Gobierno sabían que iba a producirse en su día un efecto político de mala ley, explotándose para ello falsos tormentos y atropellos.

El Gobierno está en el deber de abrir una información para que todo se aclare, y a ese efecto ha ordenado que un funcionario de Penales marche a hacer las averiguaciones precisas, como ha enviado al propio tiempo una comunicación al director general de la Guardia Civil encareciéndole que, sin pérdida de tiempo, se proceda, por lo que afecta a dicho instituto, a incoar un expediente.

Desear el Gobierno que la verdad salga a la luz, dejando expeditas todas las acciones que puedan ejercer los denunciadores.

Sabe que, por ciertas condescendencias ilegítimas, entraba a toda hora en la Cárcel el Sr. Azzati, y que, con motivo de esas visitas, se lanzaron referencias de hechos supuestos, a los que hizo alguna alusión el Sr. Azzati en la entrevista; pero sin hacerse solidario de ello los Sres. Lerroux, Beltrán y Barral.

Ha manifestado el Sr. Canalejas que, no obstante el estado de su ánimo, anoche ha estado ocupándose en el asunto, habiendo puesto diferentes telegramas y adoptado algunas medidas, estando dispuesto a que la verdad resplandezca y a que los calumniadores contra el honor de la Patria sean castigados dentro de la mayor brevedad posible.

CONSEJOS DE MINISTROS

EL DE ANOCHE

Después de las siete y media de anoche terminó el Consejo de ministros.

El Sr. Gasset fué, como de costumbre, el encargado de facilitar la nota oficiosa a la Prensa.

Dijo el señor ministro de Fomento que su narración había de ser breve, porque el Consejo se había dedicado, como ya se había anunciado, a presupuestos.

El Presidente anunció a sus compañeros que tenían que puntualizar acerca de las cifras de los presupuestos de sus respectivos departamentos, a fin de facilitar la labor de la Comisión General de Presupuestos del Congreso.

Inútil nos parece decir, porque ocultarse no debe a nuestros lectores, que el Sr. Canalejas habló de la necesidad de contener los gastos, y que los ministros, sin que su actitud fuese contraria al criterio que reflejaron las palabras del Presidente, defendieron algunos gastos que ellos creían de indispensable necesidad.

Después de una deliberación, en la que tomaron parte todos los ministros y, convencidos éstos por los argumentos que expuso el Presidente, se convino en que cada ministro se avistara con el de Hacienda para tratar con éste de las cifras de las partidas del presupuesto respectivo, entendiéndose que esto era labor secundaria, aunque precisa para el más pronto y eficaz resultado de lo que se perseguía.

Con eso se evitaba que hubiera necesidad de dedicar más Consejos a presupuestos.

Después el Sr. Canalejas dió cuenta a sus compañeros de la visita que le habían hecho los radicales valencianos, acompañados de los Sres. Lerroux, Barral, Azzati y otros.

Estos le habían expresado el deseo de que a Valencia se colocara en igualdad de circunstancias a las demás provincias, ó sea que se restableciera la normalidad constitucional, cesando el estado de guerra.

Se quejaron de los procedimientos que se siguen en Valencia con la Prensa é hicieron alguna alusión a la forma en que suponían se habían obtenido declaraciones en el proceso a consecuencia de los sucesos de Cullera.

El Sr. Canalejas manifestó que, respecto del primero de dichos extremos no había contestado de un modo categórico, desde el momento en que no contaba con el parecer del Consejo de ministros; pero éste reconoció que no había llegado el momento de levantar el estado de guerra, y así se le hará saber a dichos comisionados.

De lo que ocurre con la Prensa resulta que en Valencia no hay previa censura, sino que el gobernador, tirado el periódico, envía un ejemplar al fiscal, y examinado por éste el texto, ó no opone reparo alguno, ó lo denuncia.

En lo que afecta a la alusión de sí las declaraciones de los procesados a consecuencia de los sucesos de Cullera se obtienen con arreglo a determinados procedimientos, el Sr. Canalejas expuso que había dicho a los comisionados que se le hablara con toda claridad, y que si había alguno que mantuviera la acusación, el Gobierno la recogería en el acto, dispuesto a esclarecerlo todo, prefiriendo que el plazo para ello fuese cuanto más breve mejor.

Ninguno de los comisionados sostuvo la acusación, limitándose a decir que nada les constaba de un modo concreto y que se atenían a referencias hasta a varios de ellos llegadas.

El Consejo tuvo importancia.

Fué, como queda dicho antes, dedicado principalmente a la cuestión del presupuesto.

El Sr. Canalejas procura a todo trance que el presupuesto próximo sólo contenga aquellos gastos nuevos en extremo indispensables, teniendo en cuenta que las economías se imponen, dada la manera como ha de saldarse el presupuesto vigente; es decir, que el déficit es inevitable, y hay que procurar por todos los medios enjugarlo en presupuestos sucesivos.

El presupuesto nuevo habrá de ajustarse a la nueva ley de Contabilidad, ó sea que han de separarse los gastos permanentes de los eventuales. No se llevará al nuevo presupuesto ningún aumento de personal.

Tiene muy en cuenta el Gobierno que hay gastos de los que no puede prescindirse, por ser consecuencia de acuerdos legislativos, como tiene también presente que en este año figuran en presupuesto, con respecto a años anteriores, partidas que entrañan aumentos importantes, dedicadas a plazos de la ley de escuadra.

Habrà que mantener las primas a la navegación.

Hizo resaltar el Sr. Canalejas, con el asentimiento unánime de todos los ministros, que en manera alguna consentirá que se proponen versiones calumniosas acerca de supuestos procedimientos, con la única finalidad de crear leyendas que no van más que en desprestigio de determinados institutos.

El Gobierno, como antes se dice, está dispuesto a que nada quede en la sombra, sino a que se haga luz, confiando en que cuantos puedan facilitar, no pruebas, sino indicios de cuanto constituía delito, contribuyan a que la verdad resplandezca.

EN PALACIO

Ha sido brevísimo, porque el Rey indicó al Sr. Canalejas que hablara lo menos posible,

teniendo en cuenta el estado de su ánimo ante la gravedad de su hija.

Se refirió brevemente a las últimas noticias recibidas del Extranjero, y ocupóse breve, pero atentamente de la cuestión a que en otro lugar nos referimos sobre las supuestas torturas de los presos de Cullera, dando cuenta de las medidas adoptadas y de su firmísimo propósito de que los calumniadores sean castigados.

DE PORTUGAL

LOS PARTIDOS MONARQUICOS

De 1890 a 1910 hubo restas valiosísimas en los partidos del turno de antaño, pues en el transcurso de esos cuatro lustros perdieron su seriedad y su alteza de miras, para despedazarse, hasta el extremo de hacer de la política y de la Administración un burdo juego de compadres, luchando sólo por el presupuesto y el medro individual de las diversas camarillas de ambiciosos los vulgares sin entendimiento, ni cultura, ni valor, ni prestigio, desconocidos é improvisados en su mayoría; y todo esto influyó para que hombres de mérito se dieran de baja en las agrupaciones militantes, metiéndose unos en sus casas, organizándose otros en grupitos disolventes y pasándose muchos al campo de la República.

Los regeneradores ó conservadores se dividieron en dos bandos después de la muerte de Fontes Pereira de Melo.

Barjona de Freitas no quiso reconocer la jefatura de Serpa Pimentel, y fundó la izquierda dinástica, aunque nada consiguió en su excursión, necesitando hacer las paces y volver a la casa paterna para ocupar el cargo de embajador en Londres y luego la presidencia de la Cámara de los Pares.

A Serpa le apoyaban Plinthe Ribeiro, Julio Vileña, Castello Branco, Joao Franco, Pinheiro Chagas, Moraes Carbalho, Arouca, Telles de Vasconcellos y Fuschini, caciques feudales, con sus respectivas mesnadas.

Los progresistas, que dirigió con gran acierto el insigne Alves Mateus, obispo de Viqueu, pasaron a la sociedad comanditaria de José Luciano de Castro y de los segundos, que se le subían con frecuencia a las barbas, y se llamaban Barros Gomes, Veiga Beirao, Pereira de Miranda, Augusto José da Cunha, Joao Crisostomo, el vizconde de San Juannario, Mariano de Carbalho, el conde de Valbon, el obispo in partibus infidelium de Bethsaida, Oliveira Marteus, Antonio Eunes, Antonio Cândido y Alves Mateus, canónigo de la iglesia primacial de Braga.

Los constituyentes, de Dias Ferreira, pretendían modificar el Código de 1826 con un criterio radicalísimo; pero el programa sirvió de anzuelo para que Dias Ferreira fuese primer ministro, y como no le cumplió, ni siquiera lo había intentado, abandonó el Poder, burlándose de él y de sus innovaciones los adeptos suyos.

Los independientes eran unas personas respetables, que no se amoldaron a continuar haciendo el triste papel de comparsas bufas de los turnantes. Uniéronse, por coincidencia de enemistades y quizá de amargos desencantos, para criticar en los pasillos de la Cámara de los Pares el proceso de los negocios públicos. Discípulos predilectos de Bernardo y de su esposa, ni pinchaban ni cortaban dentro del Parlamento. A lo sumo, decían: ¡Ay, si voy! Mas no iban a ninguna parte. Estos buenos abuelos y señores honorabilísimos figuraron mucho en la época de apogeo de la política progresista y conservadora con los preclaros nombres de Vas Preto, Thomas Ribeiro, Sebastião Calheiros, Marteus Ferrao, Sousa Lobo, los condes de Thomas y de Casal Ribeiro, y los vizcondes de Seabra y de Chancelleiros.

Los ultramontanos, fracción despreñada de la extrema derecha de los regeneradores, aspiraban a llevar al Gobierno el influjo del clericalismo, aunque no realizaron sus proyectos, ni creo que lo intentaron de verdad, limitándose a permanecer en una situación tranquila, pues me parece que no han llegado a sentarse en los escaños legislativos. Sus miembros más conspicuos eran José de Saldanha, el conde de Camoadaes, el doctor Lagés, Santos Viegas, el marqués de Pombal y el sacerdote Grainha. Un descendiente del famoso ministro Pombal, que expulsó a los jesuitas del territorio portugués en el reinado de José I, convertido en ultramontano furibundo. ¿Cómo cambian los tiempos!

Los franquistas tenían el propósito de encauzar la Administración de su Patria y la particular del Monarca, destruyendo los abusos añejos y cierto género de complacencias nocivas con los adversarios del régimen, mejorando la Hacienda y la Deuda por medio de economías sensatas y bien combinadas.

Acaso Joao Franco, antiguo regenerador, asqueado de la conducta de sus amigos, lo habría conseguido, porque confiaba en su elemento intrínsecos para realizarlo y en el auxilio platónico de gentes sanas del país, que deseaban salir de aquellas anomalías, vergüenzas y escándalos inauditos de los compadres del turno convencional é irresponsable; pero casi todos se coligaron para derribarle; hicieron causa común con los revolucionarios, conspirando contra la vida del Rey; presenciaron, con alegría, ó, por lo menos, impasibles, los crímenes de Ferreiro do Passo; colocaron asiduamente multitud de ramos de flores sobre la tumba de los asesinos, promoviendo, además, suscripciones para su familia, y volvieron a explotar el Presupuesto a la sombra del infeliz Manuel II, si es

que podía ya proyectarla, para desampararle y traicionarle al primer choque de las acometidas republicanas. Yo, dentro del radio de mi modestia, he censurado en el Parlamento y fuera de él la dictadura de Joao Franco, como censuraré siempre todos los despotismos, si no se fundan en circunstancias especialísimas de salvación pública, que es la suprema ley; pero cuando me informé con alguna calma de la política monárquica de Portugal y he visto más tarde el proceder ineficaz de sus personajes ante la bandera roja, rectificqué honradamente mis ideas y comprendí que Franco era el único estadista masculino entre aquella colección de cobardes unos y de cómplices otros de la hecatombe.

Porque Franco, a pesar de ser el hombre más odiado de los partidos del turno y del republicanismo vencedor, sin pelear; Franco, a pesar de vivir en el destierro y de haber vuelto reservadamente a su patria por breves días para arreglar asuntos personales (contando con la previa benevolencia del Gabinete de Teseira de Souza), cuando le sorprendió la catástrofe en su finca de recreo y le amenazaba la muerte y la confiscación de su gran fortuna, no quiso huir, presentándose con arrogancia sublime en Lisboa para responder a las acusaciones que se le hacían, seguro de la rectitud de su conducta pasada, tan seguro, que los Tribunales sobreyeron el sumario por no hallar motivos para enjuiciarle y condenarle.

Todos los servidores leales de una Institución, de cualquiera forma que sea, deben inspirar sus actos en el derecho y en la justicia, aunque precisen hacerlo sobre la base firme de emplear sus fuerzas en la defensa de aquélla, sin halagos ni componendas suicidas, que suelen pagarse con capital é intereses. Serían tontos, por ejemplo, los republicanos si hiciesen el juego a los monárquicos para disfrutarle en daño suyo, del propio modo que lo serán éstos con sus eternos é irreductibles enemigos, si los complaciesen a costa de su pellejo.

Y no vale hablar de sistemas de gobierno en el terreno de los principios, porque con unos y otros caben todas las libertades y las tiranías. Diganlo en pro de mi aserto las Instituciones modelo de Inglaterra, Bélgica, Holanda, Suecia, Suiza, Noruega, Dinamarca y los Estados Unidos, como también las dictaduras repugnantes latinoamericanas. Muchos socialistas de raza sajona y algunos belgas, italianos y portugueses afirman que el hábito no hace al monje, ó sea que el régimen es secundario para ejecutar sus programas.

En la hipótesis de que, la restauración triunfe y se entendieran Franco y Paiva Couceiro, quizá resucitarían la época gloriosa de los partidos histórico y regenerador, aunque la veindad de Inglaterra en las colonias limítrofes y sus codicias insaciables serán un grave peligro para la Monarquía y para la República.

El desenlace del problema, en período más ó menos corto, es, en mi concepto, la pérdida de los dominios de Ultramar y acaso un protectorado en la metrópoli de carácter mixto, teniendo en cuenta su emplazamiento en el Atlántico y su proximidad al Estrecho de Gibraltar por el Sur. Y hasta llegará el día en que los súbditos, hambrientos de paz, de orden y de honradez administrativa y política, soporten con indiferencia una intervención extranjera.

Los pueblos grandes se ponen pronto de acuerdo para explotar a los pequeños. Y cuando ya por Europa y por la América del Norte la máxima desconsoladora y cínica de que las Potencias fuertes y vigorosas deben apropiarse a las razas débiles y caducas bajo el lema de la civilización y del progreso, cuyas máximas inmorales no tardaremos en verlas traducidas en leyes de esa farsa que se titula el Código internacional.

Los periodistas portugueses de toda clase de grupos suelen ser cultos, impetuosos, violentos y apasionadísimos en sus ataques y en sus polémicas. Manejan bien la sátira, la ironía y la caricatura. Su ingenio y su gracia pueden compararse, y a veces superan, a los de Francia, España, Italia y Bélgica, países más similares a ellos por el idioma, el carácter y las costumbres.

La licencia de la Prensa fué tan exagerada, que no merecía respetos ni la persona del Rey, ni los miembros de su familia, a quienes censuraban y ridiculizaban en prosa y en verso con la misma libertad que si se tratara de un ministro ó de un personaje cualquiera de la política.

Los principales diarios monárquicos de Lisboa y de Oporto desde 1890 a 1910 han sido los siguientes:

Regeneradores: *Correio da Manhã, O Universal, A Tarde, O Diário, Ilustrado, O Reporter, A Gazeta de Portugal y Commercio do Porto.*

Progresistas: *Correio da Noite, As Novidades, O Primeiro de Janeiro y Commercio do Portugal.*

Independientes: *O Diário Popular y O Diário das Notícias.*

Constituyentes de Dias Ferreira, *O Tempo, Ultramontanos: A Palavra y Commercio do Minho.*

Los periódicos satíricos y caricaturescos de mayor fama eran: *O Antonio Maria, de Lisboa, dirigido por Raphael Bordalo Pinheiro, artista ilustre y decorador de la Sección lusitana en la Exposición universal de París de 1889, y O Sorvete, de Oporto, de Sebastião Sanhudo; escritor y dibujante notabilísimo.*

JOSE DE PARRES SOBRINO.

Partiario (Llanos), octubre de 1911.

MARRUECOS

Desde Melilla (DE NUESTRO REDACTOR)

Hospitalizando.
 MELILLA. (Miércoles, noche.) En la posición de Texdra, situada a la izquierda de Imarufen y a quinientos metros de distancia, guarnecida por fuerzas del regimiento de Cerifola, al mando del coronel Tomasetti, nos hostilizó ayer mañana el enemigo al hacer la Caballería la aguada en el riachuelo Melia, afuente del Kert.

Tranquilidad.
 Hoy ha reinado la tranquilidad más completa en todas las posiciones.

Servicio de vigilancia.
 Los caminos que unen las posiciones se hallan muy vigilados.
 El servicio de vigilancia está perfectamente organizado.

Se han establecido parejas de Caballería en todos los cerros dominantes, que se hallan a cortas distancias.

Merced a este nuevo servicio, no se ha registrado estos días ninguna agresión aislada. Muchos oficiales, cantineros y soldados hacen, sin acompañamiento ninguno, el recorrido entre las minas y las posiciones del Kert.

El general Arizón a Madrid.
 El general Arizón y su señora, que se dirigen a Madrid, embarcaron esta tarde, siendo despedidos por las autoridades y numerosos amigos.

Relero.
 Ha marchado a Cabo de Agua, para relevar el destacamento, una compañía de San Fernando.

Esta compañía fué una de las que sostuvieron el fuego la noche del 7. Van en la compañía los dos únicos oficiales que resultaron ilesos en el memorable ataque nocturno.

Telegrama oficial

MELILLA, 25. El capitán general al ministro de la Guerra:

Según comunica el comandante militar de Alhucemas, la plaza, en la noche anterior, rompió fuego de cañón y de fusil para castigar agresión del enemigo, causándole grandes daños. En el campo del Peñón reina tranquilidad.

Desde Ceuta

Un acuerdo del Consejo.
 CEUTA. (Miércoles, noche.) Ha producido general satisfacción el telegrama enviado por el Presidente del Consejo de Ministros al gobernador militar de Ceuta.

Dice así: «En el Consejo de anoche, el ministro de la Guerra, con gran detenimiento, hizo conocer los grandes servicios prestados a la Patria por V. E. Unánimemente acordamos que a nombre de todos los compañeros se reitera a V. E. plena confianza, y en su persona felicitamos y saludamos a los dignos generales, jefes y oficiales a sus órdenes, que tan alto dejan el nombre de España y que han levantado el espíritu militar, inspirando a sus aguerridas y abnegadas tropas.»

Movimiento de barcos.
 Ha fundeado el vapor correo *Barceló*, procedente de Melilla y Tetuán.

Seguirá su viaje para Tánger y Larache. El cañonero *Concha* ha zarpado para recorrer las costas en un crucero de vigilancia. Ha llegado de Tetuán el representante de la Transatlántica Baldomero Bleond.

Desde Tánger

El general Moinier.
 TÁNGER. (Miércoles, noche.) Procedente de Marsella, ha llegado el general francés Moinier.

Continuará su viaje en dirección a Casablanca.

El marqués de Villasinda.
 El ministro plenipotenciario de España en Tánger, señor marqués de Villasinda, marchó a Algeciras para esperar la llegada de su señora e hijos.

La familia del representante español llegará a Tánger hoy mismo.

Desde Málaga

Expedición de enfermos.
 MALAGA. (Miércoles, mañana.) Prepara-se una expedición de enfermos para Granada. De este modo serán desalojados en parte los hospitales malagueños.

EN CASABLANCA

Asesinato de un español

TÁNGER. (Jueves, madrugada.) Se han recibido aquí noticias de un asesinato cometido el domingo último en Casablanca por un súbdito francés llamado Marchal.

La víctima ha sido un español que en Casablanca gozaba de generales simpatías y era muy estimado de toda la población. Llamábase D. Manuel García de la Rosa, dedicaba al comercio en grande escala y pertenecía a una conocida familia de Córdoba.

Las causas del hecho, según las versiones que hasta aquí han llegado, fueron las siguientes:

El Sr. García de la Rosa salía del hotel Manelle, entre diez y once de la noche, acompañado de una joven hebrea. Llegó al brazo y conversaba con ella, cuando, al llegar cerca del Consulado de Alemania, encontraron al Marchal, que tropezó con la joven y quiso arrebatarla al Sr. García de la Rosa.

Ante la protesta de éste, y sin darle tiempo a realizar ningún acto de defensa, Marchal disparó un tiro sobre el español, que cayó al suelo bañado en sangre.

Huyó el asesino y, atemorizada, también la joven que acompañaba al Sr. García de la Rosa.

El relato que transmito es el que la propia joven hebrea ha dado a las autoridades.

Acudieron algunos transeuntes y trasladaron al herido a una farmacia próxima. Allí le vió un médico y, desgraciadamente, nada pudo hacer por el Sr. García de la Rosa. Su fallecimiento había sido casi instantáneo.

Perseguido por la gendarmería, fué capturado el matador y conducido a presencia de los cónsules de España y Francia, Sr. Ariño y M. Laroule. Allí manifestó que es, efectivamente, de nacionalidad francesa, y que había ido a Casablanca para buscar trabajo.

Por lo que se refiere al crimen, dijo que, al salir del hotel Manelle, encontró al Sr. García de la Rosa acompañado de la joven hebrea (llámase ésta Rein y es natural de Marrakech), con la cual hubo de tropezar; que esto encolerizó al Sr. García de la Rosa; que éste, con un arma blanca, trató de agredirle y que, en defensa propia, se vió obligado a disparar sobre su agresor.

Las manifestaciones del matador no merecen crédito a las autoridades, por cuanto parece probado que el Sr. García de la Rosa no llevaba armas de ninguna clase.

La muerte de éste ha sido muy sentida en Casablanca, donde, como dije anteriormente, era estimadísimo.

Informaciones del extranjero

LA REVOLUCION CHINA

Balace de la situación.

LONDRES. He aquí el estado de la situación en China, según los últimos cablegramas recibidos de Shanghai y los informes que el Gobierno tiene de sus agentes consulares en el inmenso Imperio.

Las derrotas sufridas por los imperiales delante de Han-Kou han tenido una repercusión desastrosa en todo el Imperio.

Al saberlas, las ciudades de Chang-Sha y Nan-Chang, capitales de las provincias de Hu-Nan y Kiang-Si, proclamaron la República.

Hoy, los rebeldes son virtualmente dueños de cuatro inmensas provincias.

Todo el Oeste y todo el Sur del valle del gigantesco río Yang-Tse les pertenecen.

El camino de Pekín está casi abierto a los republicanos, que insisten en no destruir el ferrocarril, porque lo necesitan para el transporte de sus fuerzas.

Sólo tienen enfrente algunos miles de hombres, desalentados y temerosos, procedentes de la división leal vencida por ellos en dos sucesivos combates, y el ejército del Norte, fuerte de 20.000 hombres, que manda Yin-Chang, un general mandchú a quien obedece de malísima gana su Estado Mayor, compuesto de chinos.

Este ejército tiene pocas municiones, y sus movimientos son lentísimos.

Dúdase que el Gobierno le envíe contra los republicanos, porque lo necesita para la defensa de Pekín, ciudad donde se teme un alzamiento.

El Gobierno chino sigue buscando dinero, y no lo encuentra.

Ha practicado gestiones cerca de los Bancos franceses, ingleses y alemanes establecidos en China.

Pero los directores de éstos, alegando que sus Gobiernos quieren mantenerse en una estricta neutralidad, se han negado a proveerle de fondos.

En vista de ello, el Gobierno chino recurrió al Banco de Yokohama.

Este ha aceptado, en principio, la idea de la emisión de un empréstito.

Pero ha exigido tales condiciones que se cree en Pekín no podrá el Tesoro chino aceptarlas.

Por otra parte, han quedado suspendidas las negociaciones que se seguían para emitir un empréstito de 250 millones.

Las bancas interesadas han dicho que mientras persista la perturbación actual del orden público y el Gobierno no sea árbitro de la situación, no pueden hacer nada.

LA JOVEN AMERICA

Varios conflictos.
 NUEVA YORK. He aquí la situación internacional de las Repúblicas sudamericanas del Pacífico.

Entre Chile y Perú hay gran tirantez de relaciones.

La cuestión de las provincias peruanas de Tacna y Arica sigue siendo motivo de eternas disputas entre ambas jóvenes nacionalidades.

Perú, que ha adquirido hace poco el crucero francés «Dupuy de Lome», se propone comprar también al Gobierno de Francia el acorazado «Juana de Arco».

Y además, su Presidente, el doctor Leguía, ha hecho graves declaraciones públicas, en que dice que el país necesita armarse hasta los dientes.

El Presidente de Chile, Barros Luco, ha tranquilizado a la opinión, en su país, desmintiendo los rumores de guerra que circulaban.

Pero, al mismo tiempo, los órganos oficiales del Gobierno chileno afirman que los armamentos navales del Perú obligarán a Chile a aumentar su escuadra.

Todos los periódicos chilenos consideran las declaraciones de Leguía como muy graves, y piden a Barros Luco exija del Gobierno del Perú el abandono de su política provocadora.

Según cablegramas de Panamá, Colombia también se prepara a la guerra.

El Congreso colombiano ha votado tres millones y medio de pesos para la fortificación y artillado de los puertos de Tumaco y Buenaventura y la compra de armas y municiones.

Por otra parte, se reúne un tesoro de guerra por medio de suscripciones populares.

Colombia tiene diferencias fronterizas con el Perú en el Alto Amazonas.

Estas diferencias originaron colisiones en las orillas del río Caquetá, manifestaciones contra el Perú en Bogotá é incidentes diplomáticos.

Además, las reivindicaciones territoriales de Colombia están ligadas a las del Ecuador contra el Perú, que dieron lugar a un arbitraje de España.

Los ecuatorianos son hoy enemigos de los peruanos, y no ocultan sus sentimientos.

Y por si todo esto fuera poco, resulta que Perú tiene otras diferencias con Bolivia, también por cuestiones de fronteras.

Hace pocas semanas hubo un choque sangriento entre peruanos y bolivianos en Maruripe.

Perú se encuentra en situación difícil. Tiene sin delimitar todas sus fronteras, menos las que lindan con el Brasil. Y sufre la animadversión de Chile, Ecuador, Bolivia y Colombia.

Acusa a Chile de todos sus conflictos, y dice que el Gobierno chileno ha sido quien ha formado contra él esta coalición de reivindicaciones territoriales.

Y, como temé la guerra, se prepara a ella, comprando buques y cañones.

Declaración.
 SANTIAGO DE CHILE. El ministro de la Guerra ha declarado que las maniobras militares obedecen únicamente al plan de instrucción del Ejército, de conformidad con las leyes en vigor, y no a una demostración contra el Perú.

Los periódicos, hablando de la cuestión del Perú, dicen que nada hace suponer una ruptura, y que las alarmas están injustificadas.

Francia y Alemania

Participación confidencial.
 BERLIN. Los Gobiernos alemán y francés han participado confidencialmente a las demás Potencias firmantes del Acta de Algeciras haber concertado el acuerdo que negociaban acerca de Marruecos.

No es posible prever cuándo contestarán dichas Potencias.

Las negociaciones en las Cámaras.
 BERLIN. Los periódicos confirman que las interpelaciones anunciadas sobre la cuestión de Marruecos se explanarán en el Reichstag el día 8 de noviembre próximo.

En el público domina la opinión de que se ha llegado virtualmente a la «entente» sobre la cuestión del Congo.

El periódico «Tagblatt» considera que los dos Gobiernos acordaron se discuta el mismo día, con objeto de que las deliberaciones de ambos Parlamentos no influyan el uno sobre el otro.

Toda la Prensa reproduce las informaciones madrileñas referentes al descontento español contra Francia.

Rectificación.
 PARIS. En el ministerio de Negocios Extranjeros declaran que carece de fundamento la noticia de que, al parecer, Francia ha sometido el acuerdo francoalemán a las Potencias signatarias del Acta de Algeciras. Se cree que el acuerdo puede sobrevenir a fines de esta semana, cuya comunicación no tardará en transmitirse.

DE PORTUGAL

Entrega de credenciales.
 LISBOA. El Presidente de la República ha recibido solemnemente la entrega de las cartas credenciales del ministro de España, quien pronunció un discurso expresando los fervientes votos del Rey Alfonso XIII y de la nación española para el Sr. Arriaga y la nación portuguesa, deseando a este noble pueblo, en el porvenir, una prosperidad y grandeza todavía mayores que las que figuran en su gloriosa historia.

El Presidente, Sr. Arriaga, contestó dando las gracias, y añadió que, por la afinidad de ambos pueblos, los intereses comunes y su situación en Europa, España y Portugal, respetando recíprocamente sus instituciones, deben obrar, al lado una de la otra, en pro de un futuro de prosperidad, paz y progreso.

MISCELANEA

Gungsen, murió.
 CANTON. El general manchú Gungsen falleció a los pocos momentos de caer herido por las bombas que sobre él fueron lanzadas al pasar frente al Almirantazgo.

Proyecto aprobado.
 MONTEVIDEO. La Cámara ha sancionado el proyecto de monopolio de los seguros.

El Kaiser y el canciller.
 BERLIN. Algunos periódicos refieren, a título de rumor, que el Kaiser y el canciller tuvieron una discusión, cuya consecuencia será la retirada de M. Kiderlen Waechter de la vida pública cuando terminen las negociaciones alemanas.

El «Antonio López».
 VERACRUZ. Procedente de la Habana llegó ayer a este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica *Antonio López*.

Guerra turcoitaliana

La flota yanqui.
 MALTA. La noticia que han circulado los periódicos turcos respecto a la presencia de la escuadra de los Estados Unidos en aguas del Mediterráneo es inexacta.

A la hora actual sólo se encuentra en el Mediterráneo el crucero yanqui *Chester*.

Fuerzas turcas.
 ATENAS. Han desembarcado en las islas Chío y Mitilene unos quinientos soldados turcos, provistos de gran cantidad de municiones.

Los turcos también trabajan en fortificar las costas del Mar Egeo.

El terror en Constantinopla.
 ROMA. Por informes enviados desde Constantinopla por correo hasta la frontera, y telegrafados desde Filippopoli, informes que publica el *Messenger*, sábase que reina el terror en Constantinopla. La ciudad está llena de espías.

Llegan nuevas tropas todos los días. Por la noche los europeos se abstienen de salir a la calle. La colonia italiana estima insuficiente la protección de Alemania, y por eso muchos italianos pasan la frontera. Las ciudades búlgaras están llenas de fugitivos.

Los contratistas militares en Adrinópolis han recibido orden de preparar víveres para 40.000 hombres.

La mediación alemana.
 BERLIN. La eventualidad de una mediación alemana en el conflicto italo-turco cada día se presenta como menos probable.

La razón principal es que la opinión pública y las esferas oficiales italianas se muestran hostiles a toda tentativa. En efecto: Italia estima que el conflicto no puede ser solucionado más que mediante una discusión entre las dos naciones interesadas, sin ninguna intromisión extraña, bajo cualquier forma que sea.

Torpedos y minas.
 CONSTANTINOPLA. Por el almirantazgo turco se han colocado torpedos y minas submarinas en el canal del golfo de Salónica.

Un piloto turco indicará a los buques mercantes el paso reservado a la navegación entre las dos líneas de torpedos.

Silencio de los periodistas.
 VIENA. Dicen de Trípoli que se han reunido los corresponsales de periódicos extranjeros, y por unanimidad han acordado protestar contra la censura militar.

Algunos han protestado más energicamente contra la conducta, que consideran insultante, del ministro de la Guerra, y han abandonado Trípoli, anunciando que harán público en sus periódicos cuanto está ocurriendo en Tripolitania.

Matanza de franciscanos.
 PARIS. Telegrafían de Milán que han sido asesinados los misioneros franciscanos que residían en Bengasi. Las casas de los europeos fueron saqueadas.

Los torpederos turcos.
 LONDRES. Dicen de Constantinopla al *Daily Mail* que varios torpederos turcos han pasado los Dardanelos, con el probable propósito de atacar los buques mercantes italianos.

Los italianos frente a Jaffa.
 BERLIN. Comunican de Jaffa (Palestina) que cuatro cruceros italianos han sido vistos a lo lejos, cambiando señales entre ellos.

Una proposición de Italia.
 CONSTANTINOPLA. En los círculos oficiales de la Sublime Puerta se asegura que Italia, por conducto de Alemania, ha propuesto la declaración de la autonomía de la Tripolitania, bajo la soberanía del Sultán, con la ocupación italiana.

La Puerta se halla persuadida de que Italia ofrecerá aún mejores condiciones, accediendo a un armisticio y a la firma próxima de la paz.

Noticias contradictorias.
 BERLIN. Según un telegrama de Constantinopla al *Berliner Tageblatt*, 8.000 italianos fueron atacados en Bengasi, perdiendo 800 hombres, así como muchas armas y municiones.

Las pérdidas turcas se elevan a 115 hombres.

Italia quiere acabar.
 ROMA. La situación, desde el punto de vista militar y diplomático, no ha cambiado en nada. Los periódicos dicen que todas las Potencias han comprendido que de ahora en adelante Italia no cederá en la cuestión de la anexión. Aquí se piensa que Turquía acabará por ceder ante el hecho consumado, y que, en todo caso, la ocupación italiana de una isla del Mar Egeo ó una manifestación naval ante Rodas ó Smirna bastarán para decidirla.

El Giornale d'Italia hace notar que Italia posee cien unidades navales, entre grandes y pequeñas, todas movilizadas, y que la ocupación de una isla del Mar Egeo tiene varios precedentes: en primer término, el de los franceses en Mitilene, y luego, el de los italianos, quienes, en 1908, estuvieron a punto de ejecutar la misma operación y movilizaron su flota con ese propósito, y luego renunciaron a actuar porque Turquía cedió ante sus reclamaciones.

Dicho periódico espera que la diplomacia conseguirá concertar rápidamente la paz; pero, en caso contrario, Italia deberá terminar vivamente, porque no puede prolongar indefinidamente un estado de guerra costoso y peligroso, ahora que su propósito está realizado y que de hecho están anexionadas Tripolitania y Cirenaica.

El ataque de los árabes.
 TRIPOLI. En el ataque que durante la madrugada del día 22 hubieron de sostener las avanzadas italianas por parte de los árabes, resulta que los bersaglieri tuvieron bajas importantes, confirmándose que los asal-

tantes dejaron en el campo numerosos muertos y heridos, cayendo prisioneros muchos de ellos.

Los italianos se apoderaron luego de gran cantidad de armas, municiones y aprovisionamientos.

Fueron detenidos unos 2.000 árabes en los oasis próximos a Trípoli, fusilando en el acto a cuantos opusieron resistencia.

El ataque de los árabes.
 BERLIN. Según los informes recibidos aquí acerca del combate desarrollado en Trípoli el día 23, éste tuvo más importancia de lo que ha dicho el Gobierno italiano.

Su gravedad, como síntoma, es muy grande, pues demuestra que los árabes que se habían sometido siguen odiando de muerte a los italianos, y aguardan una ocasión para destruirlos.

Lo ocurrido fué lo siguiente: En la mañana del 23, los aviadores militares Piazza y Moiza, que volaban por los alrededores de Trípoli, vieron que varios escuadrones de Caballería se acercaban y se concentraban en Agedia, a doce kilómetros en dirección Sur.

Dieron aviso, y fueron adoptadas algunas precauciones.

A eso de las ocho, varios grupos de jinetes atacaron el puesto de Guerгарish, al Oeste de Trípoli.

Dichos grupos estaban compuestos por unos doscientos hombres.

Acudieron inmediatamente los regimientos de Infantería italiana números 84, 40 y 6, que rompieron un vivo fuego de fusilería.

Al mismo tiempo, otros grupos de jinetes enemigos aparecieron en el zoco del Djema cerca de Amrus, al Este de Trípoli.

Fueron recibidos por nutridas descargas de la Infantería y por una lluvia de proyectiles de cañón lanzada por la artillería de la escuadra.

Durante toda la mañana siguió el fuego. Los turcos y árabes lo sostuvieron vigorosamente, sin acercarse demasiado y procurando molestar y hacer bajas a los italianos.

Pero a eso de la una surgieron como por encanto en las calles, los jardines y las plazas de Trípoli grupos de árabes armados de fusiles.

Erán los sometidos, que se habían armado ignorase cómo, y que, sublevándose, atacaban por la espalda a las tropas de Italia.

Este ataque imprevisto causó un gran desorden.

Durante más de una hora el tiroteo fué nutridísimo dentro de la ciudad.

Los bazares fueron cerrados. En las calles sólo se veían grupos de árabes tiroteándose con la guarnición.

Al fin cesó el fuego, tanto en las afueras como en la ciudad.

Doscientos árabes fueron hechos prisioneros con las armas en la mano y llevados a la ciudadela, donde comenzaron a funcionar inmediatamente varios Consejos de guerra.

El día 24 empezaron los fusilamientos, que, según parece, han sido numerosos.

Hubo dicho día un pequeño combate cerca de Boumeliana, entre un batallón turco y otro italiano.

El general Caneva ha lanzado una proclama, ordenando a los árabes que viven en la ciudad y en los oasis a entregar las armas, bajo pena de la vida.

Por lo que se ve, los turcos y árabes han decidido hacer guerra de guerrillas en la Tripolitania.

Los italianos están sitiados en las ciudades de la costa que han logrado tomar. No pueden alejarse de la orilla, y el enemigo es tan osado, que les acomete diariamente en sus propias líneas.

Campaña periodística.
 ROMA. Comienza a notarse un gran disgusto en los centros populares, con motivo de la prolongación de la guerra.

Circulan los más alarmantes rumores acerca de las pérdidas sufridas por los italianos en Benghazi.

El Gobierno no ha publicado todavía una información exacta sobre ello, y esto acrecienta la alarma popular.

Habiase creído en Italia que la guerra sería cuestión de quince ó veinte días.

Y en vista de que los turcos siguen resistiendo y se niegan a ceder; de que el ejército de ocupación está como sitiado en las ciudades que ocupa, y que las Potencias se niegan a que Italia lleve la guerra a la Turquía europea, la impaciencia cunde y el desaliento se acentúa.

El Popolo, de Venecia, dice que, a consecuencia de la guerra, varias fábricas han cesado en sus trabajos, despidiendo a todo el personal.

El Secolo Nuovo afirma que las fábricas de fósforos han reducido a la mitad su producción.

Y agrega: «El comercio veneciano está paralizado. El pan ha aumentado de precio desde que empezó la guerra.

La falta de trabajo, la miseria, el hambre, he aquí el porvenir que nos espera.

Y por si todo esto fuera poco, continúa el cólera haciendo estragos.»

El Giornale d'Italia afirma que ha cesado por completo todo tráfico con Levante.

«Todas las líneas de navegación han suspendido su servicio.

Los buques mercantes no se atreven a navegar por aguas levantinas.

Ni siquiera se aventuran por las costas de Egipto y por el canal de Suez.»

El Corriere d'Italia publica una larga correspondencia de Túnez, en que se dice que los italianos residentes en la regencia son víctimas de la indignación de los musulmanes, que «boycotean» sus comercios y les injurian y amenazan.

EL TEATRO EN EL EXTRANJERO

MONTEVIDEO. Con éxito grandísimo se han estrenado en el teatro Diez y ocho de Julio las aplaudidas obras tituladas *La niña de los besos* y *El ciego del barrio*.

La interpretación de ambas obras fué admirable.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

SESION BORRASCOSA

Radicales y catalanistas

BARCELONA. (Miércoles, noche.) La sesión celebrada por la Diputación Provincial ha sido muy accidentada. Al comenzar el acto, el diputado radical Sr. Guerra del Río ha dirigido censuras a la presidencia por haber transcurrido veintidós días sin que se celebrara sesión, a pesar de haber asuntos interesantes pendientes del examen de la Corporación. Dijo el joven diputado que este aplazamiento obedeció al interés que algunos tenían en que pudieran reunirse los delegados para la aprobación de las bases de Mancomunidad catalana, que, a juicio del orador, sólo han logrado poner en ridículo a la Diputación de Barcelona ante España. Estas apreciaciones del diputado lerrouxista provocaron fuertes protestas de la mayoría y varios incidentes con el presidente, Sr. Prat de la Riva, quien justificó la no celebración de sesiones, por falta de número suficiente de diputados. Intervino en la discusión el diputado catalanista D. Antonio Suñol, declarando que las bases de Mancomunidad debían ser asunto preferentísimo de la Corporación provincial. Terminado este incidente, se entró en el despacho ordinario, y al darse lectura del dictamen proponiendo que sean aprobadas las bases de Mancomunidad, el diputado radical Sr. Ullé pidió que quedase el dictamen sobre la mesa, hasta pasadas las elecciones municipales, a fin de evitar que se considere como una plataforma electoral, y propuso que, pasado el plazo, se convocara a una sesión extraordinaria para discutir las referidas bases. El Sr. Suñol se opuso al aplazamiento que proponía el diputado lerrouxista, y dijo que la aprobación del dictamen era urgente, porque Cataluña está cansada de sufrir desvíos de los que vienen a vivir a sus expensas. Las palabras del Sr. Suñol (D. Antonio) suscitaron un nuevo escándalo. Los liberales y republicanos radicales protestaron con gran viveza, dirigiendo imprecaciones al orador. El Sr. Sostres hizo constar que todos eran diputados por Barcelona, y el público tomó parte en el escándalo, promoviendo un alboroto, a pesar de los campanillazos de la presidencia. Aquietados los ánimos, explicó sus palabras el Sr. Suñol, sin conseguir convencer al auditorio. El catalanista Sr. Durán y Ventosa rechazó los cargos que los radicales habían dirigido a sus correligionarios, y el Sr. Sostres censuró las frases del Sr. Suñol, defendiendo el derecho de los diputados radicales a exponer con libertad sus opiniones. Declaró el presidente que el incidente quedaba terminado con las explicaciones dadas por el Sr. Suñol; pero éste hizo constar que nada había explicado, y nuevamente insistió en los conceptos que había expresado, dando motivo con su actitud intransigente a que se reprodujera el escándalo en mayores proporciones. Finalmente, quedó aplazada la discusión del dictamen de Mancomunidad.

ANDALUCÍA

El «Alfonso XIII» CADIZ. (Miércoles, noche.) Por radiograma comunica el capitán del vapor Alfonso XIII que el martes, a las veintidós, se hallaba a quinientas millas al Sur de Cabo Race (Estados Unidos), sin novedad a bordo. Mitiñ electoral. SEVILLA. (Miércoles, noche.) Mañana, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en el Salón Imperial un mitiñ electoral, al cual asistirá el Sr. Lerroux. El jefe de los radicales regresará a Madrid en el expreso de la noche. Ha sido repartida con gran profusión una hoja convocando al acto. Concierto de violín. En el Salón Llorent han dado un concierto de violín el artista sevillano José Font, que cursa sus estudios, pensionado por el Ayuntamiento, y que recientemente ha obtenido el primer premio en el Conservatorio de Bruselas. Ejecutó números muy difíciles, que le valieron continuas ovaciones. Excursión escolar. Los estudiantes de la Universidad han realizado una excursión, dirigida por el catedrático Sr. Murillo Herrera, a la ciudad romana de Carmona. El Ayuntamiento carmonense obsequió a los excursionistas. La cuestión de las viviendas. La Prensa arrecia su campaña contra las malas condiciones higiénicas y altísimo precio de algunas viviendas de las clases obrera y media, invitando al Municipio y a otros organismos particulares a formar una Empresa, con objeto de construir casas adecuadas. El arzobispo de Granada. ALMERIA. (Miércoles, noche.) Ha marchado a Guadix el arzobispo de Granada. Le despidieron en la estación las autoridades, el Cabildo y otras personalidades. Emigrantes.—Conciertos. ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) En el tren correo han llegado numerosos emigrantes que embarcarán en Gibraltar con rumbo a América. Llegan muchos diariamente. Nuestro Club Náutico ha inaugurado esta noche la temporada de conciertos, a cargo de una orquesta, formada por artistas procedentes de los Conservatorios de París y Milán.

Las elecciones municipales.

CORDOBA. (Miércoles, noche.) Han comenzado los preparativos electorales. Los puestos vacantes en el Ayuntamiento son 18. Se cree que se presentarán algunos concejales a la reelección. Los candidatos que aspiran a la concejalía son: ocho liberales, cinco conservadores, seis conjuncionistas y cuatro radicales. En primero de año se cree que será nombrado alcalde de Córdoba D. Salvador Muñoz Pérez, barrosista, cesando en el cargo el actual, D. José García Martínez. De teatros. La compañía dramática de José Vico actúa con gran éxito en el Gran Teatro. Ha sido anunciado el abono para la temporada de la compañía Guerrero-Mendoza, que debutará en dicho coliseo a fines de noviembre.

ARAGÓN

Movimiento electoral. ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) Ha quedado ultimada la unión de liberales y conservadores para luchar en las próximas elecciones municipales. Los liberales presentan seis candidatos; los conservadores, cinco. No entran en la coalición los carlistas; pero en los distritos en que ellos no presentan candidatos propios, apoyarán a los de la coalición monárquica. Se proponen los carlistas presentar tres candidatos. Dicen que los republicanos unionistas no presentarán candidatos, limitándose a prestar su apoyo a los radicales. Estos aspiran a ganar la mayoría. Aplastados por un bloque. En el pueblo de Fuentes de Ebro ha ocurrido una desgracia, que ha impresionado hondamente al vecindario. Felisa Pérez y Joaquina Salomé, agraciadas muchachas, de diez y ocho años de edad las dos, penetraron en una cueva para extraer arena. Prodújose en la cueva un desprendimiento, y quedaron sepultadas las dos jóvenes. Hicieron los vecinos esfuerzos sobrehumanos para extraerlas con vida, si ello era posible. Removido el terreno, aparecieron los cadáveres de las dos muchachas. Un enorme bloque de piedra les cayó encima, aplastándolas. Una niña ahogada. En Calatayud, la niña Carmen Pérez cayó a una acequia, la arrastró la corriente, y pereció ahogada.

ASTURIAS

Un naufragio. AVILES. (Jueves, mañana.) Saliendo del puerto de San Esteban de Pravia, tocó en una roca el vapor «Margarita», de la propiedad de D. Carlos Larranaga, de Avilés, yéndose a pique y salvándose la tripulación. El naufragio ocurrió a unos cuatrocientos metros, a la salida de la barra. Cargaba carbón para Bilbao. El buque, que desplazaba 1.900 toneladas, no estaba asegurado.

CATALUÑA

Los marinos argentinos. BARCELONA. (Jueves, tarde.) Esta mañana han pasado a bordo de la fragata argentina «Presidente Sarmiento», con objeto de cumplimentar al comandante, un oficial de la Comandancia de Marina, el comandante del cañonero «Temerario», el cónsul de la Argentina, el presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Maristany, y varias otras personalidades. Después ha saltado a tierra el comandante argentino para visitar a las autoridades. En el Ayuntamiento le aguardaban los concejales y el alcalde, en la escalera de honor. El programa de los obsequios que se les tributará es el siguiente: Esta tarde el cónsul hará la presentación a los marinos, a bordo del buque, de los miembros más distinguidos de la colonia argentina. Por la noche asistirán los marinos a la función de gala que en su honor se dará en el teatro de Novedades. Para mañana se organizan una excursión y banquete en el Tibidabo, costeados por el Ayuntamiento; pero se teme no se pueda realizar este obsequio y en su lugar se hará otro. Por la noche, en el teatro Romea, habrá función de honor. El día 28, por la mañana, a bordo del «Presidente Sarmiento», habrá una «matinée». Por la tarde gran banquete, en la Maison Dorée, ofrecido a los marinos por el Sr. Maladrigas. El día 29 se celebrará la excursión y banquete en Masnóu, organizados por el Casino de aquella población. Por la noche habrá baile en la Casa de América. El día 30, recepción en el Gobierno civil, y por la noche banquete y baile a bordo del «Presidente Sarmiento». Esta será la fiesta de despedida, pues al día siguiente zarpará el barco. Conferencias comentadas. Se comentan las conferencias que de algunos días a esta parte celebran el fiscal de la Audiencia, el gobernador civil y el jefe superior de Policía. Parece que están relacionadas con las noticias publicadas por algunos periódicos diciendo que en Barcelona se jugaba. Realmente, según investigaciones realizadas, si alguna excepción ha habido, ha desaparecido inmediatamente, pudiendo asegu-

rarse que en Barcelona vuelve a reinar la tranquilidad de antes. El viaje de Junoy. El senador Sr. Junoy irá a pasar unos días en Niza, y no volverá hasta terminadas las elecciones. Sin embargo, informes de última hora dicen que sus correligionarios acaso le convengan de que su viaje en estas circunstancias sería con provecho. De elecciones. Para tratar de las elecciones próximas se celebrará junta general, en el Círculo, de los republicanos procedentes de la antigua Unión con objeto de cambiar impresiones y designar los candidatos, que han de luchar unidos con los nacionalistas republicanos. —La Junta del partido tradicionalista de Barcelona ha designado ya los correligionarios que figurarán en la candidatura de coalición de las derechas. —Se asegura que mañana quedará confeccionada la candidatura de la Unión federal nacionalista republicana. No se hará pública, sin embargo, por esperar a conocer la respuesta definitiva de los socialistas, que, como dije, secundan la idea de que todos los republicanos apoyen la candidatura de la izquierda catalana, por cuyo motivo es probable que se les asignen dos puestos. En caso de aceptarlo, lucharán por los distritos obreros. Cuestión zanjada. Ha quedado zanjada satisfactoriamente, mediante un acta, la cuestión pendiente entre una autoridad civil recientemente nombrada para un cargo en provincia de Cataluña y un funcionario gubernativo residente en Barcelona. D. Dalmacio Iglesias. Ha salido para Girona el diputado a Cortes D. Dalmacio Iglesias. Dice que va a arreglar las elecciones en aquella provincia. Comentarios. Se comenta que aun no haya tenido contestación el Sr. Fortún a la carta que dirigió al Cuerpo de la Nobleza, pidiendo la expulsión del marqués de Mariano, ó, en otro caso, que acordase su baja en el mismo. GALICIA Barco en peligro. FERROL. (Miércoles, noche.) Ha llegado el vapor belga Gouverneur. Navegando con rumbo a Buenos Aires, le sorprendió en alta mar un temporal terrible, que le dejó sin gobierno. Corrió el barco inminente peligro. El oleaje barría con furia la cubierta. Uno de los bandazos derribó a un tripulante, que resultó herido. El Gouverneur procedía de Amberes. Ha entrado en el Arsenal, comenzando inmediatamente la reparación de las averías. Fuga de un vigilante. Es objeto de muchos comentarios la fuga del vigilante de la Cárcel, Julio Pérez, natural de Madrid. Se le supone comprometido en importantes estafas, y se cree que ha embarcado con rumbo a América. VALENCIA El asunto de la Albufera. VALENCIA. (Miércoles, noche.) Se ha verificado la subasta para el arriendo de la explotación de la caza volátil en la Albufera. Ha sido adjudicada provisionalmente a don Alejandro Girona por la cantidad de 33.333 pesetas. El diario El Pueblo se ocupa del estado en que se halla el asunto de la cesión de la dehesa de la Albufera a la ciudad de Valencia. Dice que a pesar de las promesas del señor Canalejas, es casi seguro que la dehesa será concedida a una Sociedad particular, que talará las inmensas riquezas forestales que contiene, a pretexto de explotar unas minas de tierras aluminosas que nadie ha visto. No obstante las promesas del jefe del Gobierno y los trabajos activos que el gobernador hace, comienza la opinión a desconfiar, y sería una torpeza enorme que la dehesa fuese cedida a dicha Sociedad particular. La petición de los republicanos. Los periódicos tratan hoy de la petición del levantamiento del estado de guerra ó, en caso contrario, de la suspensión de las elecciones municipales, que ayer acordaron los republicanos. Recuerdan a este efecto lo sucedido en Barcelona en caso análogo. Lo telegrafado anteriormente respecto a manifestaciones hechas por el capitán general eran impresiones recogidas en los Centros oficiales; pero no una nota oficiosa enviada a los periódicos por Capitanía general. Los demócratas alicantinos. ALICANTE. (Miércoles, noche.) El jefe de los demócratas, D. Alfonso Rojas, ha enviado su dimisión al Sr. Canalejas. En la política local ha producido esa noticia enorme revuelo. Relacionase el hecho apuntado con la dimisión del alcalde. Con gran curiosidad se espera saber si el Sr. Canalejas aceptará la dimisión de D. Alfonso Rojas, aun cuando se cree que le será rechazada. Naufragio de una barca.—Salvador heroico. ALICANTE. (Miércoles, noche.) Se han recibido noticias esta tarde de haber naufragado la barca pesquera propiedad de Manuel Santiago, tripulada por cuatro individuos llamados José Ontina Gómez, Vicente Gómez

Lledó, Tío Quico y Rafael Cerdo, y patronada por Juan Cachuet. Los tres últimos perecieron ahogados. El patrón de la barca que hacía pareja con la naufragada, llamado Tío Puñalet, consiguió salvar, tras heroicos esfuerzos, a José Ontina y Vicente Gómez. Los marinos ahogados son vecinos de Campello, pueblo próximo a esta capital. La noticia ha producido hondísima consternación. El valor del Tío Puñalet ha sido unánimemente elogiado. VASCONGADAS Candidatos conservadores y liberales. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En el Círculo Conservador se reunió hoy el partido, escuchando y aprobando unánimemente la gestión efectuada por la Comisión que ha tratado la unión con los liberales. Lo pactado es que cada partido presente cuatro candidatos. Los candidatos proclamados por los conservadores son: D. Miguel Duaro Olaragóiti, D. Carlos Ulagón, D. Miguel Aizpuro y don Manuel Luchareta. Los candidatos liberales serán proclamados el domingo. Se indican los nombres de los señores Kutz, Solano y Ansa como candidatos probables. Bomberos gratificados. La duquesa de Almenara, que ocupaba la villa «San Antonio», incendiada en la madrugada pasada, ha gratificado espléndidamente a los bomberos que practicaron la extinción. Congresistas franceses. El día 29 llegarán los individuos del Congreso crisantemista. Serán recibidos por las Sociedades francesas y por el cónsul de Francia. Después de visitar los edificios públicos asistirán al «Vino de honor», ofrecido por el Círculo francés. Al mediodía regresaran los congresistas a Francia. Felicitaciones al gobernador. El señor barón de la Torre ha sido muy visitado y felicitado por su nombramiento de senador vitalicio. EL TEATRO EN PROVINCIAS ORENSE. El laureado poeta gallego Enrique Labarta Posse ha terminado un libro para el teatro. Se desconoce por ahora el asunto del mismo, creyéndose, dado lo festivo de la musa del ingenioso escritor, que la condición de la obra será puramente cómica. El distinguido vate ha solicitado el concurso del celebrado maestro Ricardo Courtier para la música, y a buen seguro que ésta corresponderá a la fama del autor de «Flor de cardo» y aplaudido director de la Banda municipal de Orense. Probablemente la zarzuela, una vez terminada, será enviada a Madrid para su estreno.

BILBAO. El sábado 28 del corriente debutará en el teatro Arriaga la compañía cómica que dirige el notabilísimo primer actor Rafael Ramirez. En ella figuran elementos de gran valía, como la primera actriz Srta. María Luján, recién llegada de América, donde ha hecho brillantísima campaña; las Sras. Lasheras y Domínguez, actrices de sobra conocidas para que necesitemos hacer su elogio; Rafael Calvo, el distinguido actor, que tan brillantes temporadas en provincias y América acaba de hacer con la compañía Villagómez, etc., etc. La Empresa cuenta con obras de los más aplaudidos autores: Benavente, los Quintero, Martínez Sierra, Paso y Abati, Luceño y otros. Con tales elementos no es difícil augurar una brillante campaña, cosa que deseamos a todos, muy especialmente al simpático actor que va al frente del elenco. La lista de la compañía es la siguiente: Actrices: Bermejo (Concepción), Domínguez (Emilia), Lasheras (Rafael), Luján (María), Luján (Rosario), Mateos (Asunción), Servet (Cristina) y Terol (Julia). Actores: Alpuente (Leandro), Azaña (Mariano), Calvo (Rafael), Estrella (Fernando), Jiménez (Eduardo), Ortega (Jesús), Ramírez (Rafael), Rubio (Pedro), Salvador (José) y Valle (José). Apuntadores: José Rodríguez y Luis Ortega. Representante de la compañía, Segundo H. Villasante. JEREZ. En el teatro de Esclava actúa con gran éxito la compañía que dirige el primer actor D. Juan Robles. ALICANTE. Con muy buen éxito ha debutado en el teatro Nuevo la compañía cómica que dirigen los Sres. Martínez, Torcal y Sánchez. LINARES. Con La corte de Faraón, Molinos de viento, Sangre y arena y Las romanas caprichosas ha debutado en el teatro San Ildefonso la compañía que dirige el primer actor Lorenzo Sola. Todos los artistas fueron muy aplaudidos. La temporada promete ser brillantísima.

AVISOS UTILES

RECOMENDAMOS los chocolates, cafés y té de J. Diez y Diez. BARQUILLO, 30. Fábrica de chocolates. PARAGUAS R. L. Serra, Carretas, 5. (Frente a Gobernación.) LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903. PEREZ MOLINA Juegos de plata para regalos y copas para sports. C. S. Jerónimo, 28. T. 2.927. Precios como nadie. Gómez y Matute Han trasladado su establecimiento de porcelanas, bronce y artículos para regalos, de la calle del Caballero de Gracia, número 19, a la del BARQUILLO, 6 DUPLICADO. PARAGUAS Fábrica y taller de composturas. Cab. Gracia, 36, esq. Peligros.

En las digestiones pesadas

y en el estreñimiento, resulta inútil y perjudicial el frecuente uso de laxantes y purgantes. Perjudicial porque excitando continuamente los órganos, estos se debilitan y no funcionan. Inútil porque los laxantes no tienen más que un efecto momentáneo y no hacen desaparecer la verdadera causa de la molestia, ó sea la debilidad del aparato digestivo. Para curarla, debe recurrirse a medios que fortifiquen estómago é intestinos, que aumenten su poder funcional, que despierten la labor de digestión y que la devuelvan a su estado normal. De estos remedios el más apropiado, el más reconocido, el más acreditado es la Somatose. La Somatose, ya digerida sintéticamente pasa pronto a la corriente de jugos que circula por todo el organismo, economiza trabajo de digestión. La Somatose ayuda el trabajo de digestión. La Somatose estimula el apetito, aumenta la secreción de los jugos más importantes para la digestión y ayuda a que se dijera la comida que con ella se toma. Otras consecuencias naturales son: regeneración de la sangre, alimentación mejor de todo el organismo y con esto se logra poco a poco el restablecimiento de la productividad completa del aparato digestivo. Esta es la única manera posible, no perjudicial para hacer desaparecer por sí mismo el estreñimiento, perturbaciones digestivas, etc.



Pídase la Somatose en las farmacias y droguerías, ya en forma de polvo, ya en la nueva forma líquida (de gusto seco ó dulce). Precio máximo de la botella. Ptas. 4'50, de las latas de 25 gramos, Ptas. 2.—

SOMATOSE

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
25 de octubre de 1861.

Esta noche se inaugurará la temporada de bailes en el salón de Capellanes, rompiendo la marcha la Sociedad ya conocida por los aficionados a esta clase de diversiones, titulada «La Novedades», cuyas reuniones tendrán lugar todos los domingos, de ocho y media a una de la noche, por ahora.

Asegura un periódico piamontés que Víctor Manuel ha firmado un decreto organizando definitivamente el Ejército meridional en cuatro divisiones, mandadas por los generales garibaldinos Turr, Casenz, Medici y Bixio.

El general Sistori es el jefe del Estado Mayor general.

Como habíamos anunciado, la Real Academia de la Historia celebró, con la solemnidad de costumbre, la recepción pública del excelentísimo Sr. D. Vicente Vázquez Queipo, a cuyo acto, presidido por el señor duque de San Miguel, asistió una concurrencia tan numerosa como escogida, compuesta en gran parte de individuos de la misma Corporación y de personas notables en Ciencias y Literatura.

El Sr. Vázquez Queipo leyó un brillante discurso acerca de *Los progresos hechos por la historia de los pueblos primitivos en los últimos cincuenta años, y del porvenir que le preparan los descubrimientos de la inteligencia humana.*

Contestóle a nombre de la Academia el ilustrísimo Sr. D. Antonio Cavanillas, con otro discurso no menos notable.

Dícese que el general Gayón, que llegó el 21 a Marsella y se dirigió a París, regresará en breve a la capital del catolicismo.

En el mismo buque que el general llegó también a Marsella el celeberrimo Alejandro Dumas, que regresa de Nápoles con nuevos cuentos que dar á luz sobre aquel desgraciado reino.

Algunos de los sentenciados por los sucesos de Loja van á ser trasladados á Samaná, en la isla de Santo Domingo, donde, sin sufrir tanto los rigores del clima como en Fernando Poo, ayudarán al fomento de las obras públicas.

El ministro inglés en esta corte ha estado hoy á visitar al Príncipe Muley-el-Abbas.

Un comerciante de Lisboa recibió hace pocos días por el correo un paquete, cuyo franqueo había costado cuarenta y tantos reales y había sido expedido en Belem de Jundlay.

Al abrirle se encontró dentro un sapo vivo y un papel con este dístico:

Recibid este presente digno de meterle el diente.

Es lástima que el autor de esta broma no lo contratara de gracioso en algún teatro.

Se ha prohibido en la Armada el uso de artificios de fuego que procedan de fábricas y laboratorios nacionales.

A LOS SOCIALISTAS

La Cooperativa socialista madrileña, modelo de buena administración, al inaugurar su despacho número cuatro de la calle del General Martínez Campos, 1, tenía ya sobre el mostrador una Registradora NACIONAL, que entrega á cada socio comprador un ticket con el importe satisfecho.

Por medio de este ticket ó recibo, los socios cooperan á la fiscalización de cuanto se recauda, evitando toda probabilidad de error ú olvido, tan perjudiciales á la buena marcha de un negocio.

La Cooperativa socialista madrileña emplea en la actualidad cuatro Registradoras NACIONALES. Informes gratis: Preciados, 11.

HOMENAJE Á BRETÓN

Varios amigos y admiradores de Tomás Bretón, cuya personalidad artística, consagrada en el extranjero por ruidosos triunfos, constituye una gloria legítima de nuestra Patria, han acordado organizar, en honor del insigne maestro, un almuerzo que se celebrará dentro de la primera quincena del próximo mes de noviembre, en el día y sitio que se anunciará oportunamente. Al terminar dicha fiesta le será entregada al festejado una medalla conmemorativa.

El acto que se trata de realizar, al cual concurrirán representaciones de todas las clases sociales, no es de vana admiración ni de adulador efecto, sino de amor á la justicia y de ayuda y amparo para los que dedican todos los esfuerzos de su actividad, su inteligencia y su genio al progreso del arte que cultivan y de la tierra en que nacieron.

La fiesta, sencilla y modestísima en su origen, puede resultar de gran intensidad patriótica y un verdadero homenaje nacional. Los pueblos que no enaltecen á sus hijos ilustres, no merecen tenerlos, y no estamos tan sobrados de glorias para que á las pocas que nos quedan las pongamos en camino de emigración.

Es preciso que, en vez de la estatua que se duda ha de otorgarle la posteridad, pródiga para personajes de menos valía, procuremos honrar en vida á Bretón, que no tiene mayor defecto que el de ser sincero como hombre y como artista, y en vez de entregarle á las injusticias del olvido y del silencio y á las hondas preocupaciones de la lucha por la existencia, procuremos que no le falte el bienestar á que tiene derecho, solicitando, si fuera preciso, de los Poderes públicos, que no desoñan jamás, tales atenciones, reclamen, de

modo estable, sus servicios profesionales en la obra de cultura nacional, para bien de España y del arte.

Madrid 24 de octubre de 1911.
Manuel Nieto.—Ricardo Magdalena.—Julio Francés.—José Esteban Gómez.—Luis Gracia.—Eduardo Caballero de Puga.—Luis Mesonero Romanos.—Antonio Guerra y Alarcón.—Mariano Martín Fernández.—José del Castillo y Soriano.

Las adhesiones se reciben en la secretaría del Círculo de Bellas Artes, Alcalá, 9; secretaría de la Asociación de Escritores y Artistas, Magdalena, 17; librerías Puerta del Sol, 15; Alcalá, 14, y Príncipe, 16, y almacenes de música de Dotesio.

La cuota de suscripción no excederá de 3 pesetas, y con la anticipación necesaria se repartirán las correspondientes tarjetas.

MUERTE DE UN ARTISTA

El notable artista madrileño D. Cristóbal Ferriz y Sicilia ha fallecido ayer en Madrid. Era el Sr. Ferriz un notable pasajista, y como tal dió á conocer de manera brillante en las Exposiciones nacionales, obteniendo elevadas recompensas.

Formaba parte de la Junta de Iconografía Nacional, y era un gran conocedor de las obras de arte y, especialmente, de las debidas al lápiz y al buril.

El Sr. Ferriz supo granjearse la amistad y el cariño de todos cuantos tuvieron la fortuna de tratarle.

Descanse en paz.

EN LOS MINISTERIOS

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de los opositores á Telégrafos aprobados en el primer ejercicio:

Don José María March, D. Fernando Marimón, D. Ernesto Marina, D. Isaias Martínez Hernando, D. Mariano Martínez Moya, D. Pedro Martínez Rodríguez, D. Faustino Mayobre Buela y D. Antonio Medina León.

Segundo ejercicio:

Don Salvador Serey Vamaolocha, D. Vicente Tierno Sanz, D. Manuel Toledo del Río, D. Pedro Tovar Sánchez y D. Juan Bautista Tolón Mateu.

INSTRUCCION PÚBLICA

Artes e Industrias.

Nombrando profesor especial interino de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Zaragoza al ayudante meritorio de la misma D. Rafael Máximo Barril Figueras.

Se concede á la Escuela Industrial de Jaén la cantidad de 3.292 pesetas para gastos de material ordinario y talleres.

Escuelas Normales.

Nombrando secretaria de la Normal Superior de Maestras de Bilbao á doña Luisa Abad y Pastor.

—Idem, con carácter gratuito, preceptora de orden de la de Valencia á doña Purificación Gordillo.

Consejo de Instrucción pública.

En la sesión celebrada hoy por la Comisión permanente de este Centro consultivo se examinaron varias peticiones de validez de estudios para poder ejercer en España con títulos extranjeros, así como también expedientes incoados sobre la aptitud física de algunos profesores para que puedan continuar en el ejercicio activo de la enseñanza, no obstante haber cumplido los setenta años de edad.

Universidades.

Por fallecimiento del catedrático de la Central D. Julián Casañas y Leonardo, se dispone los Sres. D. Antonio Alonso Cortés, D. Ramón Varela y de la Iglesia, D. Manuel Garrido Osorio, D. Ricardo Sasera Samson, D. Angel Martínez de la Riva, D. José María de Olóza, D. Francisco Arroyo y Rojas y D. Obedio Fernández Rodríguez, catedráticos de Valladolid, Santiago, Granada, Zaragoza, Santiago, Central y Granada, respectivamente, pasen á ocupar en el escalafón los números, 5, 15, 37, 75, 135, 215, 305 y 405, con antigüedad de 14 de los corrientes y sueldos de 12.500, 11.000, 10.000, 9.000, 8.000, 8.000, 6.000 y 5.000 pesetas, respectivamente.

—Se envían para su inserción en la *Gaceta* relaciones de aspirantes admitidos á las oposiciones para las cátedras de Química inorgánica y Técnica anatómica de Sevilla y de los excluidos por distintas causas.

FOMENTO

El Sr. Gasset continúa estudiando con los directores de su departamento los detalles de todos los servicios para la definitiva redacción del presupuesto.

El ministro ha conferenciado esta tarde con su compañero el de Hacienda para ponerse de acuerdo con él en la cifra total del mismo.

Ha recibido el Sr. Gasset fotografías de las experiencias realizadas en el aerodromo de París por los cuatro ingenieros industriales que fueron pensionados por el ministerio de Fomento para seguir los estudios de aviación en aquella capital.

En breve recibirán aquéllos sus correspondientes títulos de pilotos, proponiéndose el señor Gasset con estos elementos y un técnico, que vendrá de Francia, crear en Madrid una Escuela española de aviación, á cuyo efecto llevará al presupuesto la consignación necesaria para ello.

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (rinites), Vichy-Grand Grillo (higado). Son insustituibles.

PROBLEMAS COMERCIALES

FUSIÓN DE INDUSTRIA Y COMERCIO

La reunión celebrada hace pocos días en el Círculo Mercantil por el gremio de tejidos al detall, para tratar sobre la fundación de un gran almacén cooperativo, de donde pueda surtir, nos hizo saber una vez más que el comercio en pequeña escala agoniza por falta de medios económicos.

El gremio de tejidos cree, en parte, su salvación fundar ese gran almacén por acciones, donde las utilidades se repartan entre sus socios, aparte que sus precios de compra sean más económicos.

Desde luego este género de Asociaciones son un paso de avance en los tiempos que corremos; algo que aparta su rumbo de la rutina comercial establecida; significa un fin moral; pero, á mi juicio, el mal que se nota —comercialmente hablando—no dimana en su esencia de un 4 por 100 de economía en las compras y más largo plazo en los pagos, sino de causas más complejas y derivadas.

Claro es que el conjunto de plazo y economía siempre es ayuda, siempre es favorecer al necesitado; pero, á mi juicio, no está ahí el quid de la solución.

Sentiría herir susceptibilidades, puesto que mi ánimo es dar una opinión, ya que de antiguo se dice que de los malos escritos siempre se saca algún provecho.

El comerciante en España, por regla general, suele ser rutinario en alto grado. Sus ideales, al llevar algunos años de práctica mercantil, fueron dos: casarse y establecerse. Tal vez esto encierre en su fondo la esencia de la vida misma; pero entiendo que al practicar esos dos ideales, no debe contarse sólo con buena voluntad y honradez, sino con algo más eficaz: el capital necesario para el sostenimiento decoroso de esos dos grandes problemas sociales.

Sin embargo de que esto es una vulgaridad, en ella se cae á cada instante y, desgraciadamente, sin viso alguno de enmienda.

El comerciante madrileño, por regla general, no suele pararse en barras; todo lo confía á la suerte, creyendo tal vez que los negocios son una especie de lotería. Según el criterio de algunos, el capital es base secundaria; el asunto primordial es establecerse, abrir las puertas al público y comenzar sus ventas. Si éstas se hacen, el negocio es fácil; si, por desgracia, ocurre lo contrario, el agobio y descrédito mercantil no se hacen esperar.

Cuando el comerciante vive al día; cuando malas temporadas de ventas abundan y los recursos escasean para sobrelevar esas luchas, el decaimiento moral llega á su colmo, las lamentaciones cunden y las quejas para los Gobiernos no se hacen esperar.

En la reunión ya dicha por el gremio de tejidos, se escucharon tristezas lamentables, haciéndonos ver que los negocios, más que difíciles, están imposibles en Madrid.

Yo entiendo que en esto existe un error fundamental; los negocios no están malos; los comerciantes mismos son los encargados de ponerlos peor.

Como la mayoría de éstos no cuenta con base sólida al establecerse, los establecimientos cunden que es un primer; cada dos metros encontramos en la corte un comercio de tejidos, una taberna ó tienda de comestibles. Los expendedores han de llegar con el tiempo á cifra mayor que los consumidores.

En una población donde deben existir cien comercios—por ejemplo—, quieren vivir mil decorosamente, y eso pugna con el sentido común y hasta con el moral.

Sin que yo pretenda aminorar la riqueza tributaria y la expansión comercial, soy de opinión que si de un gremio—sea el que quiera—viven mal ciento, sería una solución que prosperasen cincuenta por el descargo mercantil de competencias ridículas, porque al luchar en falso, se hace imposible el sostenimiento comercial de buena fe.

Yo invito á los comerciantes ilustrados que repasan esos Anuarios comerciales de París, Berlín, Bruselas, etc., para que, deducido el número de habitantes, vean si guardan relación con Madrid en el número de establecimientos en pequeña escala.

Yo entiendo más ventajoso y más eficaz para el comercio en general, algo más práctico que ese gran almacén cooperativo en proyecto, la fusión de unos comercios con otros, como base ventajosa y económica.

Como esto será base de otro trabajo más extenso, por si causara molestia á los lectores, les ofrezco en plazo breve la segunda parte de este artículo modesto, escrito con la mejor buena fe.

LUIS EMPENITO.

FIRMA DE GUERRA

Disponiendo que el general de división don Miguel Mangano y Guajardo-Fajardo pase á la Sección de reserva del Estado Mayor general del Ejército, por haber cumplido la edad reglamentaria.

—Promoviendo al empleo de general de división al general de brigada D. Ricardo Nicolson San Bartolomé.

—Idem al empleo de general de división al general de brigada D. José Marvá y Mayer.

—Idem al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Enrique Carlos Gómez.

—Idem al empleo de general de brigada al coronel de Artillería D. José Sanchís y Guillén.

—Nombrando general de la primera brigada de la octava división (Tarragona) al general de brigada D. Enrique Alonso de Medina y Malagú.

—Promoviendo para el mando de las zonas de reclutamiento de Gijón y Lérida, regimiento de Mahón y zona de Jaén, respectivamente,

á los coroneles de Infantería D. Adolfo Rodríguez, D. José Sequiera, D. Manuel Torres y D. Felipe Navascués, y al teniente coronel D. Cándido Gómez Oria para el mando del batallón de cazadores de Llerena, núm. 11.

—Idem para el mando de la comandancia del Ferrol y 7.º y 13.º Depósito de reserva de Artillería, al coronel D. Antonio Bravo, y tenientes coroneles D. José de León y D. Antonio Moreno, los tres del Arma de Artillería.

LA NEURASTENIA

debilita y agota los organismos más privilegiados, produciendo insomnio y desequilibrios nerviosos, curándose con el Dinamógeno Saiz de Carlos.

Segunda Asamblea de Sociedades Económicas

Se ha publicado el libro resumen de trabajos de esta importantísima Asamblea, celebrada con tanto éxito en esta corte en los últimos días del mes de diciembre anterior.

Contiene una breve crónica, debida á la pluma del Sr. Labra y Martínez, en la que se expone en síntesis, pero con gran claridad, todo lo acaecido en aquella reunión, la lista de delegados, asistentes, reglamento, actas de las sesiones, conclusiones elevadas al Gobierno y temas que fueron objeto de discusión.

Todos ellos son muy interesantes, figurando materias relacionadas con la prosperidad del país é indicándose en ellos grandes y saludables remedios. No podemos por menos de hacer mención especialísima, entre otros, de los que tratan de la conveniencia de dar entrada al elemento obrero en las Sociedades Económicas; el que estas mismas entidades tengan representación en los Tribunales industriales y Consejos de conciliación y arbitraje; el medio de procurar la organización de Bolsas de Trabajo; reforma de la ley de Reclutamiento y reemplazo del Ejército; supresión del impuesto de Consumos; reforma de la enseñanza primaria; problema colonial de las posesiones españolas del Occidente de Africa; libre cultivo del tabaco; municipalización de servicios; influencia de España en Marruecos; protección á los españoles residentes fuera de España, y además se encuentran varias proposiciones formuladas, y que no fueron discutidas por falta de tiempo, siendo de todas la más importante la que se refiere al problema administrativo de Canarias.

Creemos que todo buen amante de España debe leer con detenimiento esta obra, pues de su estudio ha de sacar una gran suma de conocimientos útiles y prácticos.

No hemos de terminar sin felicitar efusivamente á las Sociedades Económicas por la publicación de este notabilísimo trabajo, pues con él dan una vez más prueba palmaria y evidente de su vitalidad y de la fuerza de los valiosos elementos que cuenta en su seno.

La Real Sociedad Económica Matritense abrió sus sesiones semanales el sábado 28 del actual, á las nueve y media de la noche.

Publicaciones de actualidad

LOS ILUSTRES HERMANOS

ALVAREZ QUINTERO

acaban de publicar el tomo II de sus COMEDIAS, que contiene «La zagala», «Pepe Reyes», «El genio alegre», las de mayor éxito, las más populares. 3,50 ptas. en todas las librerías. Pedidos á RENACIMIENTO, PONTEJOS, 8.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Persecución inicua.—Una pobre señora, con siete hijos, que para sostenerlos honradamente tiene en la calle Mayor, 86, un despacho de pan y una cacharrería, nos ha visitado para suplicarnos que, por caridad, la defendamos contra una irritante injusticia.

Parece que un industrial de la citada calle, que ya hizo la vida imposible á otra honrada familia ocupante del mismo local, porque está dispuesto á que nadie entable con él la competencia, se ha valido de los periódicos y de cartas á las autoridades para hacer creer que el citado modestísimo establecimiento (que apenas produce para dar de comer á siete infelices criaturitas) no está en condiciones higiénicas.

Tales han sido las réplicas de la infeliz señora, que uno de nuestros redactores, compadecido, ha visitado el puesto de pan, y puede asegurar que está en perfectas condiciones, pues las materias incompatibles con esa industria, de las cuales se habla en los sueltos de los periódicos, se hallan en local independiente por completo.

Como la denuncia se ha hecho públicamente y se trata de una verdadera iniquidad, creemos un deber humanitario y de conciencia llamar la atención del señor teniente alcalde del distrito de Palacio para que no se deje sorprender en su buena fe, y al mismo tiempo para que se entere de si ese denunciador constante de todos los establecimientos análogos de la calle Mayor cumple las Ordenanzas municipales y las disposiciones de la autoridad gubernativa.

Al señor alcalde.—Algunos vecinos y transeúntes de la Ribera de Curtidores verían con gusto que el alcalde ordenase al ramo de Fontanería se sirviera arreglar la fuente de vecindad que hay en dicha Ribera, frente á la calle del Cardenal González (antes Pasión), que se halla descompuesta.

Y también verían con suma complacencia tuviese á bien hacer que se active todo lo posible el derribo de las tres casas ó verdaderos puntos negros del con razón llamado en general «Tapón del Rastro», haciéndolo saltar por conveniencia universal, decoro público, higiene y moralidad.

Mundo eclesiástico

Continuando en la publicidad de los datos referentes á los progresos del catolicismo en el mundo, diremos:

Que en Holanda, en 1809, sólo tenía 300.000 católicos y algunos sacerdotes; hoy tiene 1.822.000 católicos, 3.758 sacerdotes, un arzobispo, 4 obispos, 18.825 religiosos, 406 iglesias nuevas y 136 restauradas; en menos de veinte años se han gastado en construcción de iglesias católicas 120 millones de francos. En 1904 había en el Gobierno de Holanda 3 ministros católicos, 25 diputados, 18 senadores, 14 periódicos diarios, 29 semanales, 67 boletines semanales y 43 revistas.

En 1800 había en Suiza 420 católicos; hoy son 1.800, con 5 obispos y un administrador apostólico.

En Dinamarca no existía el catolicismo en 1800; hoy hay 2.940 católicos, 90 sacerdotes, 400 religiosos y 8 Ordenes religiosas de hombres, 7 de mujeres, 14 escuelas de niños y 80 de niñas.

En Suecia hay 2.800 católicos, con un vicario apostólico.

En Noruega hay 2.500 católicos, con un vicario apostólico, tres Congregaciones religiosas y 100 conversiones anuales, por término medio.

En los otros Estados de Europa, el aumento de católicos desde 1800 á 1900 es el siguiente:

En Rusia había, en 1800, 16.000.
En Bosnia-Herzegovina, 25.000.
En Bulgaria, 1.300.
En Servia, 6.000.
En Grecia, 15.000.

Y en 1900, respectivamente, 150.000, 398.000, 28.000, 20.000 y 44.000.

—La muy antigua Hermandad del Rosario cantado de Santa María la Real de la Almudena celebrará el presente año solemne novena á su excelsa titular en la cripta de la Catedral en construcción.

El muy ilustrado cura párroco de la expresada iglesia, Sr. Sedeño de Oro, queriendo que estos cultos que por primera vez han de tener lugar en la cripta revistan extraordinaria solemnidad, y contando en primer término con la Junta de las obras de la Catedral, que tanto se desvíe por el mencionado recinto, ha invitado para que haga el pánegrico de la excelsa Patrona de Madrid al muy eminente orador D. Luis Calpena, quien recibió la invitación del Sr. Sedeño de Oro con extraordinaria complacencia, brindándose desde luego á cumplir tan honroso encargo, con doble mayor satisfacción, por cuanto que el nuevo domicilio del orador pertenece hoy á la expresada parroquia de Santa María.

La entusiasta cooperación que el muy ilustre ministro de la Rota ha ofrecido al párroco, á la Junta y á la Hermandad ha satisfecho grandemente á todos los elementos que están preparando los grandiosos cultos á la Reina de los Angeles.

El Sr. Calpena ocupará la sagrada cátedra en la mañana del 9 del próximo noviembre.

Todas las tardes, á contar desde el 1.º del próximo, ocupará la atención de los fieles el distinguido orador, doctor en Teología, don Angel Ruan.

Oficiará en todos estos cultos la capilla Isidoriana, y la capilla mayor, en donde se destaca la imagen de Nuestra Señora de la Almudena, se ostentará profusamente iluminada, pues al efecto, los ingenieros encargados de la instalación de luz eléctrica hallábase trabajando para prepararla, cuyo ensayo ha resultado perfectamente.

Los oradores que por las mañanas ocuparán la sagrada cátedra son los Sres. D. Luis Poveda, D. Antonino Menés, D. Pedro J. Martínez, D. Mariano Aparicio, D. José Sioniz y D. Ignacio Jiménez.

—La Real e Ilustre Congregación de la restauradora de España, la Virgen de las batallas de Covadonga, formada de naturales y originarios del Principado de Asturias, continúa celebrando solemnemente su fiesta anual, en la que predica muy notables sermones el religioso capuchino padre Villarrín, y en la que costean funciones SS. MM. y AA. RR. y distinguidas y religiosas personalidades.

El sábado 28, como víspera de la función principal, se ejecutará á orquesta, por la cada día más notable capilla del maestro Caminals, la oración de la Virgen, como sinfonia, de Gounod, para violín; la famosa obra de Donizetti, *Tota pulchra*, obligada de corno inglés, que ejecutará el gran instrumentista Sr. Navascués, pariente de Sarasate, cantada por el reputado bajo religioso Sr. Almodóvar; motete á la Virgen, obligado de tenor, del presbítero Sr. Vives, por el Sr. Arroyo; letanía del maestro aragonés Sr. Olleta, y salve de Mililotti, á conjunto de voces y orquesta, perfectamente unificado por el Sr. Caminals.

—Los Capuchinos de Córdoba se han ofrecido al gobernador civil para asistir á los heridos de Melilla que lleguen allí recientemente.

BOMBITA A MADRID

Los toreros, agradecidos á Bombita por su gestión como presidente del Montepío Taurino y por su desinterés de ayudar á la celebración de la pasada corrida, han decidido testimoniarle su adhesión y simpatía acudiendo á la estación del Mediodía mañana viernes, á las once de la mañana, para tributarle una cariñosa manifestación de simpatía.

Bombita será obsequiado con un artístico pergamino y probablemente con un banquete.

COÑAC PALMERA

La Unión Alcohólica Española ha puesto á la venta este nuevo producto de su fabricación. La importancia y el crédito comercial de esta Casa nos veda el elogio que de él pudiéramos hacer. Por 3,50 que vale la botella os convenceréis de su calidad.

EJERCITO Y ARMADA

Han sido destinados en Sanidad militar: Farmacéuticos primeros.—D. Nicolás Romero Jiménez, del Hospital militar de San...

Capitanes.—D. Juan Olano Emparán, al regimiento cazadores de Galicia; D. Rafael España Banqueri, al segundo Depósito de reserva; D. Antonio García Benítez, al duodécimo Depósito de reserva; D. Cristóbal Dolz...

Se ha concedido reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Jaime Riera Ferrer; primeros tenientes D. Eugenio Egea Ussaco y D. Miguel Múzquiz Fernández; primer teniente de la escala de reserva D. Juan Gatins y segundo teniente de dicha escala D. Andrés Benítez Guerrero...

Mixto de Ingenieros, D. Luis Andrade Roca. Imaginaria de ídem: Señor comandante de Pavia, D. César López de Letona. Visita de Hospital: Quinto capitán del Rey. Reconocimiento de provisiones: Primer capitán de la Princesa.

dad exterior.—Anunciando que desde el 25 de septiembre al 1.º del actual no se ha presentado ningún nuevo caso de cólera en el territorio austriaco. Instrucción pública.—Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.—Anunciando que a los concursos abiertos por esta Academia han sido presentados los trabajos cuyos lemas se indican.

Compañía Nacional Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

SECCIÓN OFICIAL

ESTADO.—Cancillería.—Recepción por Su Majestad el Rey (q. d. g.) de D. Bernabé Planas, ministro residente de la República de Venezuela en esta corte. MARINA.—Real orden concediendo al comisario de Marina D. José María Carpio y Castaño la cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, pensionada.

LA «GACETA» Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Recepción por Su Majestad el Rey (q. d. g.) de D. Bernabé Planas, ministro residente de la República de Venezuela en esta corte. MARINA.—Real orden concediendo al comisario de Marina D. José María Carpio y Castaño la cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, pensionada.

Buñuelos de viento

Los verdaderos de chantilly, panollets à la catalana, pasteles y postres de toda clase, se venden en la pastelería, chocolatería y repostería La India, Montera, 12. Chantilly helado, leche, flanés, té, licores y cerezas. CASA DE MODA

Notas é informaciones de Sport

Se encuentra entre nosotros el afamado futbolista y distinguido periodista deportivo D. Joaquín Rodríguez Eguinoa.

POR TIERRAS DE AFRICA

De vuelta de una tournée.—Interviu con un «foot-ballista».—Comentario sobre un artículo.—De cada soldado un atleta.

centrar fuerzas y ánimos para otra época que, como todo, ha de llegar.

Ahora me toca á mí el comentar el artículo en que John Scanglia elogia la campaña de Rodríguez Eguinoa, lamentando no la pueda continuar, excitando á otros para que sigan el camino emprendido por aquel.

tismo desinteresado, que causa envidia y, pensándolo algo, bastante lástima...

«Cada soldado un atleta.» De frase, de lema, de divisa, de grito guerrero... En fin, de todo pueden calificarse estas cuatro palabras, que tan poco espacio ocupan y que tanto podrían llenar en la vida militar española.

ELIZALDE. Nota. Dos días después de depositar estas líneas en el correo, tuve el gusto y la satisfacción de despedir en el muelle al querido compañero, que vuelve á España lleno de esperanzas y buenos deseos.

CICLISTAS Y PEDESTRES

Sociedad Gimnástica Española. Carreras de neófitos. El domingo 22 del corriente tuvieron lugar las carreras de neófitos, pedestres y ciclistas, organizadas por esta Sociedad.

AINZ-VALDES

La única nota saliente de que podemos dar cuenta á nuestros lectores es el desgraciado accidente ocurrido en este partido, segundo de la temporada.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL INTREPIDO AVIADOR»

Novedades.—Ernesto Polo es un autor que tiene mucho público. El estreno de su última obra había despertado cierto interés entre el público de teatros.

Se había hablado mucho de El intrépido aviador, y todos aseguraban que esta obra tendría un gran éxito. Efectivamente, los rumores se confirmaron anoche.

Polo, con el mismo ó parecido patrón que sirvió para confeccionar El terrible Pérez, El pobre Valbuena y otras muchas obras que nos han hecho pasar ratos muy agradables, ha cortado El intrépido aviador.

Hay en esta obra dos cuadros admirablemente hechos, donde los tipos, trazados con mano maestra; los chistes de buena ley, las escenas y situaciones cómicas, hacen reír al público sin cesar y aplaudir repetidas veces.

Los otros dos cuadros, aunque inferiores, son de extraordinaria animación, haciéndose únicamente algo pesada la escena final de la obra.

Algunos, muy pocos espectadores, que en los tres cuadros primeros y hasta mediado el último rieron sin cesar y sin cesar aplaudieron, en la última escena se olvidaron del buen rato que el Sr. Polo les había proporcionado, y no le perdonaron el haber hecho una escena nada más que un poquitín pesada.

Al terminar todos los cuadros, pero especialmente al final de la obra, el Sr. Polo tuvo que presentarse en escena infinidad de veces, llamado por los insistentes aplausos del público.

La partitura que para El intrépido aviador han escrito los maestros Candela y Ubeda, es de las que acreditan a un músico, ó a dos, de buen gusto é inspiración.

Se repitieron casi todos los números, y algunos de ellos se harán pronto populares, pues son de los que se tararean á la salida del teatro.

La interpretación fué admirable. La Srta. Zapatero, tiple cómica de indiscutible talento y exquisita elegancia. Fué aplaudidísima, teniendo que repetir un número, que cantó con gran picardía y acierto.

Muy bien y muy guapas las Srtas. Sánchez Bell, Eva López, Coll René y Pullés. De los que se afeitan se distinguieron el primer actor y director, Sr. Alarín, que estuvo graciosísimo, como en cuantos papeles interpreta, pues es actor de gran valía; el señor Lorente, que caracterizó y dijo con gran acierto su papel, y los Sres. Romero, Gómez Llorens y Gallo.

Las decoraciones, del escenógrafo señor Gayo, fueron aplaudidas. La obra ha sido puesta en escena con gran propiedad.

Resumen: que el teatro de Novedades cuenta de sde anoche con una nueva obra que durará muchas noches en el cartel.

X.

«EL CHICO DE LOPEZ»

Noviciado.—Con el título de El chico de López se verificó anoche el estreno de una zarzuelita que, sin tener grandes pretensiones, llenará un hueco del cartel durante una temporada.

Tiene abundancia de chistes, situaciones cómicas y bailes de todas clases.

La música es superior al libro, y el público demostró su agrado haciendo repetir todos los números, especialmente un schotis y una farruca-garrotín.

Los autores, de la letra, D. Ventura Vega, y de la música, Sr. Arderius, salieron á escena varias veces durante la representación y al final de ella.

Los intérpretes de la obra cumplieron todos bien su cometido.

V. S.

GACETILLAS

Comedia.—El sábado se verificará la inauguración de la temporada con la aplaudida comedia en tres actos, original de los señores D. Enrique García Alvarez y D. Antonio Pardo, Genio y figura, con el siguiente reparto: Paquita Torres, Srta. Pérez de Vargas; Adelfa, Sra. Alba; Matilde, Srta. Carbone; Julia, Srta. Villa; Crispi, Srta. Martos; Concha, Srta. Sánchez; Luz, Srta. Calvo; Bedoya, Sr. Mendiguchía; Carratalá, Sr. Bonafé; D. Pablo, Sr. Zorrilla; Pepe Bedoya, señor González; D. Dionisio, Sr. Vilches; Rico, Sr. Del Valle; Comas, Sr. Asquerino; Pintado, Sr. Cava; López, Sr. Capilla; Un negociante, Sr. Rivero; Camarero, Sr. R. Santiago; Criado, Sr. Acevedo; Ordenanza, señor Insúa; Caballero, Sr. López; El señor Pepe, Sr. Vilches; Iborra, Sr. Rivero; Evelio, Sr. Caba; Un acomodador, Sr. Insúa; Pepito, Sr. R. Santiago; Manolo, Sr. Acevedo, Un camarero, Sr. Capilla.

Continúa abierto el abono para los lunes de moda. Apolo.—La aplaudida opereta de los señores Gereda y Soler, titulada La muñeca ideal, ha sido reprisada con gran éxito por la compañía de este teatro.

Amalia Isaura, encargada de la protagonista, fué celebradísima, y cantó y vistió la obra con mucha propiedad.

En el dúo del primer cuadro fué muy aplaudida, en unión del tenor Manuel Alda, que cantó con sumo gusto, haciendo gala de su hermosa voz.

Muy bien la Sra. Vidal y graciosísimos Moncayo y Vallejo, que hicieron reír grandemente al público numeroso y distinguido que llenaba por completo el teatro.

La muñeca ideal dará buenas entradas á la Empresa. Latina.—El viernes se verificará en este favorecido teatro la primera representación del grandioso drama en siete actos Don Juan Tenorio, que será presentado con todo lujo y propiedad, y en el que toma parte toda la compañía que dirige el primer actor señor Gómez Ferrer.

Dada la extensión de la obra, y para poder

terminar á la hora reglamentaria, la función empezará á las nueve y media en punto.

Trianon-Palace.—Como estaba anunciado, hoy, admirablemente confortado el salón para la temporada de invierno, se iniciarán en este favorecido music-hall, en la sección de moda de las siete de la tarde, los jueves de gran gala.

Atendido el interés que han despertado y la demanda de billetes hecha ya de antemano, no cabe dudar del éxito y brillantez que alcanzarán estas reuniones de la alta sociedad madrileña, habitual concurrente de este salón.

Contribuirá á ello el selecto programa de siempre, en el que actualmente se destaca la admirable Argentinista y la bellísima Paquita Escribano, quien sigue cantando todos los días las populares canciones de La Tirana, Ven y ven y Borriquito, con tal donaire y gracia peculiares que constituyen un dechado de ejecución personal, no superado ni igualado por otra artista alguna.

José Santiago.—El aplaudido actor José Santiago, separado últimamente de la compañía de Tirso Escudero, se ha quedado en América.

¿Cuáles son los planes de Santiago en el momento actual? Hay quien dice que vendrá á España y formará compañía con Nieves Suárez. Otros, en cambio, aseguran que se unirá á Rosario Fino, habiendo sido ya contratado por Faustino Da Rosa para actuar durante la temporada próxima en el Odeón, de Buenos Aires, al lado de esta insigne actriz.

Nuevo actor.—El Diario Español, de Montevideo, dice lo siguiente: «El conocido empresario del teatro de la Comedia de Madrid ha contratado en Buenos Aires á un joven artista, Vicente González Tuñón, que en la próxima temporada representará en la capital de España.

González Tuñón es un hijo del trabajo. Vino á dicha capital, desde Asturias, hace diez años, y todo ese tiempo lo ha invertido en la lucha por la vida, trabajando de linotipista.

Sus distracciones favoritas fueron siempre los espectáculos dramáticos, en los cuales ha tomado parte muchas veces como aficionado en distintos Centros filodramáticos de Buenos Aires.

El Sr. Escudero le ha ofrecido un puesto en su compañía y González Tuñón ha aceptado con verdadero entusiasmo.

No sería difícil que á su regreso de Europa venga consagrado como actor.»

De regreso.—Se encuentra en Madrid, de regreso de Zaragoza, donde ha trabajado durante la temporada de fiestas, el popular primer actor y director Enrique Palacios, que ha realizado una buena campaña en el teatro Principal.

CADENAS ORO de ley al peso. CASA SEVERIANO.—CARRETAS, 7.

ESTADO DEL TIEMPO

El barómetro sigue en baja, observándose las menores presiones en las provincias del Cantábrico.

Soplan vientos del Suroeste y Noroeste, dominando los primeros.

En varias provincias del Noroeste y centro de España se registran lluvias, que sólo han pasado de 10 litros por metro cuadrado en Santiago.

La temperatura es inferior á las de los días anteriores, siendo las mínimas las de Cuenca, dos grados bajo cero, y Teruel, un grado también bajo cero.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas

Table with 4 columns: CAPITAL, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milis. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, etc.

MADRID

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, and values for Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

COMPRO Y VENDO

alhajas, oro, plata, platino, perlas y esmeraldas. Al Todo de Ocasión. FUENCARRAL 45

IMPRESIONES DE MI VIDA

Estaba yo con mi nueva nietecita en los brazos, muy contenta y satisfecha, en el Palacio en que nació.

Antes de poner su cabecita sobre la pila de Santo Domingo de Guzmán para recibir el agua del bautismo, me preguntó el sacerdote: «¿qué nombre se le iba á poner? De mis labios salió uno que concentra los recuerdos más puros de mi vida: «Mercedes».

Vi en un momento aparecer ante mí, primero, una muchacha andaluza, con grandes ojos negros, llenos de vida, largas trenzas negras, donde con frecuencia prendía con mucha gracia claveles rojos. Desde que mi hermano y ella se encontraron, se quisieron.

El no era entonces más que un pobre estudiante; pero estaba decidido á hacer un brillante examen, y, viviendo económicamente, unir su vida á la de su prima. ¡Con qué orgullo, cuando le dieron una Corona, se la ofreció! La política, con su crueldad, le habló de alabanzas extranjeras y de otras mil cosas, que hacían decir á la pobre chica, con un acento muy andaluz: «¡Ay, mi mare!»

Por fin, una mañana del mes de enero ponía radiante su mano en la de Alfonso, y en el templo de Atocha se sentía vibrar la alegría del sí quiero que decía ante el altar. En los cinco meses que fué nuestra hermana, derramó sobre nosotras tanto cariño, nos dió tales deseos de imitarla y de ser buenas, que aun siento la dulzura de todo lo que me enseñó.

Cuando Dios, para consolarnos de haberse llevado, buscó para mi hermano otra digna compañera y para nosotras otra hermana cariñosa, la Reina Cristina, en esas delicadezas de su corazón, le ofreció poner á la primera hija que tuviera el nombre de Mercedes. Y aquella Mercedes fué también buena y amada por el escogido de su corazón, y ni una nube empañó su memoria. Por eso cuando mi hija María Teresa, al pedirme que fuera madrina de mi nieta, me dijo, mirándome con esos ojos que tantos recuerdos evocan en mí, «la llamaremos Mercedes», sentí todo lo que ese nombre, que para mí era sinónimo de bondad, encerraba de cariño para ella. «¡Señor, hacédla buena, como las otras!», fué la oración que elevé al Cielo para mi ahijadita.

Hace veintitrés años, en esta misma pila, pedía yo lo mismo para otro niño que tenía en mis brazos, y Dios me escuchó. Mi sobrino y ahijado Luis Fernando no sabe siquiera que existen cruces de Beneficencia; hace el bien por la satisfacción de hacerlo. Este verano recibía yo con orgullo las felicitaciones que me daban porque un Infante de España había salvado la vida á un hombre en las costas de Bretaña, y cuando le pedí detalles al chico, me contestó con la frase clásica de todo español que hace una acción heroica: «Pues nada.» Luego, riéndose de mi emoción, añadía: «Lo malo era que el buen señor era muy gordo y la corriente muy fuerte, y estaba muy lejos; un momento pensé que me ahogaba yo con él.» Pero con todo eso, sigue asegurando «que no fué nada».

Ahora está en sus tierras de Cuenca haciendo bien á los que le rodean; me ha mandado un chico del pueblo, para que le eduque á costa suya en mi Pedagogium, y la escuela de su pueblo, Sahelices, será una de las primeras que, gracias á él, recogerá el fruto de nuestro trabajo. Dios me escuchó en el bautizo, y el chico es bueno.

Así escuchará la oración que le dirigi para pedir por mi nieta. Ella tiene la ventaja de ser mujer, cuya misión es toda de paz y de amor, y tiene, además, una madre que la enseñará el camino.

¡Qué lástima que el mundo no pueda ser todo paz y amor!

La alegría de esta luz y de este sol se nubla pensando en los que lloran por sus hijos, muertos en África...

Espero que pronto se encuentre el modo de entenderse y de vivir en paz... A esta Virgen, que estaba ya en la Almudena cuando el Cid tomó á Madrid, la pido todos los días que aclare cuál es el deber de cada uno y nos dé fuerza para cumplirlo.

PAZ DE BORBON.

ESTADO DE «MACHAQUITO»

El valiente diestro Rafael González (Machaquito) sigue aquejado de fuertes dolores en los brazos y espalda.

Hoy le serán aplicados los rayos X para apreciar la importancia de las lesiones sufridas.

Ha negado anoche que desista de su viaje á Méjico, y lo único que hace es demorar, pues en vez de embarcar el día 11 de noviembre, será á primeros de diciembre, pues para entonces espera estar ya repuesto.

No hay, pues, nada en sus decisiones que justifique la noticia de que se había retirado ya de los toros.

Para hablar de esto en concreto hay que esperar, por ahora, á su regreso de América.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid D. Juan Martínez, 55 años, Doctor Fourquet, 23.—María Astola, 65, San Leonardo, 3.—Valentina Ambite, 61, Princesa, 28.—María Gloria Guerrero, 48, Desengaño, 10.—María Abad, 58, Un.án, 10.—Emilia Rilo, 20, Hospital Provincial.—Eloísa Pareja, 7, Estanislao Figueras, 18.—Gregoria Nogal, 73, Velarde, 9.—Francisca Rojas, 59, Espíritu Santo, 28.—Dionisia Taberner, 71, paseo de Ronda (Asilo).—Domingo García, 15, Amparo, 103.—Nicolás Pérez, 73, Sombrajería, 9.—Julia Scapardini, 48, Dos Hermanas, 3.—Agapita Suárez, 25, Canarias, 3.—Olegaria Vázquez, 61, Monteleón, 16.—Antonio Pascual, 37, Corredera Alta, 4.—Julio Gutiérrez, 65, Paloma, 30.—Angel Sanz, 5 meses, Garelano, 1.—Ramona Navarro, 3 meses, Provisiones, 14.—Joaquín Cachón, 2 años, Ma-

nuel Carmona, 7.—Juan José Cid, 1, Rodas, 18.—Nicolás González, 44, Hospital Provincial.—José Cifuentes, 53, Idem id.—Juana Alonso, 63, Idem id.—José Baños, Depósito Judicial.—Emilia Fernández, 25 meses, Abada, 13.—Julio Cruz, 1 año, Ventosa, 8.—Nicasia González, 79, Buen Suceso, 8.—Francisco Megía, 23 días, Mediodía Chica, 12.—Josefa López, 15 meses, Constanza, 11.—Mauela Valcárcel, 3 meses, Amparo, 53.

CASA DE LA VILLA

Entrega de un pergamino.

Uno de estos días le será ofrecido al Ayuntamiento de Avila, por el concejal del Municipio madrileño D. Rafael de Reynot, un precioso pergamino, en el que en caracteres góticos y artísticamente decorado en colores, con los escudos de España, Madrid y Avila, han escrito los Sres. Manzano (N. y J.) «El acta de entrega de la bandera de los voluntarios de Avila, cuya enseña se custodiaba en el archivo municipal de esta corte y fué llevada al Concejo de la referida ciudad, por acuerdo del de Madrid, habiendo sido portador de aquélla el citado concejal de nuestro Municipio».

La Banda municipal á Barcelona.

Mañana saldrá para Barcelona la Banda municipal de Madrid, invitada á dar algunos conciertos en la ciudad condal.

El primer concierto que dará la Banda madrileña en Barcelona será ante el monumento de Clavé, depositando una corona de laurel con cintas moradas, en las que se lee: «El Ayuntamiento de Madrid al insigne músico Clavé».

El sábado marcharán también á Barcelona el alcalde Sr. Francesc Rodríguez y varios concejales madrileños, que asistirán á los conciertos que allí celebre la Banda.

INFORMACION BURSATIL

26 DE OCTUBRE.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

Table with 2 columns: CIERRE DE MADRID, CIERRE DE BARCELONA. Lists various financial instruments and their values.

CIERRE DE BILBAO.

Table with 2 columns: CIERRE DE BILBAO. Lists financial instruments and their values.

CIERRE DE PARIS.

Table with 2 columns: CIERRE DE PARIS. Lists financial instruments and their values.

ALHONDIGA DE MADRID

BOLSA DE MERCANCIAS 26 de octubre de 1911 (3,30 tarde) Cotización oficial de la Alhondiga de Madrid. Apartado 334. —MORA Y NES, 1.—Tel. 1.342 PESETAS POR 100 KILOS

Acetate.—Refinado, 185; Superior, 115; primera, 118; corriente, 110. Vinos.—Alcázar, 27,00; La Puebla, 27,00; Villarubia, 28. Cereales.—Trigo, 25; cebada, 17,00; avena, 15,50; algarroba, 16,50; salvado, 16. Garbanzos.—Gordo, 120; medio, 72,74; pequeño, 50,58; me udo, 48. Carnes.—Tosino, 000. Jabones.—Blanco, 75; mereno, 67. Harinas, 34,50. Alfalfa, 8 á 9. Habas secas, 21 á 22. Arroz.—Bombas, 00. Jerez, de 20 á 60 ptas, caja.—Cofiac, 32 pesetas caja.—Vermouth, 14 pesetas caja. Queso manchego en aceite, 000 pesetas los 100 kilos. Maderas.—Tablón Norte, 2,50, 2,10, 1,60 y 1,50 pesetas metro.

SERVICIOS

Criba.—Mezcla.—Limpia.—Aplazo. Préstamos (warrants) sobre mercancías.—Cuentas corrientes en dinero ó artículos.—Reexpediciones.—Depósitos para particulares y Cooperativas.—Comisión.—Representación.

PLEITOS Y CAUSAS

Envidias de camarilero.

Al negocio de trastos viejos se dedicaban Ventura Torres y Victoriano Alvarez. La suerte de Ventura era causa del odio de Victoriano, exteriorizado siempre que podía en sus conversaciones y comentarios. El 18 de julio del pasado año, Ventura Torres, acompañado de Carmen Velasco, entró en una taberna situada en el Rastro.

En ella se encontraba el Victoriano en compañía de Carolina Cadenas. Pasados algunos momentos en sepulcral silencio, Victoriano comenzó á pronunciar en alta voz frases molestas para el Ventura.

Este trató de rehuir la contienda á que se le provocaba, y se dirigió hacia la puerta, seguido del Victoriano, el que, al llegar á la calle, se abalanzó sobre su rival, causándole en el cuello una herida, de la que falleció el Ventura á los pocos días.

Victoriano falleció también en prisión, meses después, á consecuencia de una pulmonía. A pesar de estas defunciones, que parecían poner fin al proceso, éste hubo de seguir para dilucidar un punto de importancia.

Victoriano, antes de fallecer, declaró que Carolina, en cuya compañía iba el día del suceso, le entregó abierta la navaja que le injurió contenida en una frase dicha por el Ventura momentos antes de ser agredido, y la que era en extremo ofensiva para la madre del procesado.

Carolina fué sujeta á procedimiento por inductora de homicidio, acusándola el fiscal señor Esteve y el letrado Sr. Soriano á nombre del perjudicado.

El Jurado, reunido en la Sección segunda, ha dictado un veredicto de inculpabilidad, y en su virtud Carolina ha sido absuelta por la Sección de derecho, después de negar la revisión de la causa por nuevo Jurado, pedida por las acusaciones.

ALVAR-ARRANZ

D. Francisco García Segura

Ha fallecido en esta corte, víctima de cruel enfermedad, el que fué en vida nuestro estimado amigo D. Francisco García Segura.

Durante mucho tiempo desempeñó el señor García el cargo de administrador de este periódico, siendo uno de los más antiguos empleados de la Casa, donde por la bondad de su carácter contaba con la estimación y el afecto de sus compañeros.

Hombre culto, inteligente y laborioso, ameno en su conversación, afable en su trato, luchó valerosamente por la vida mientras las fuerzas le ayudaron, y puede decirse que no dejó en el mundo enemistades ni rencores.

Enfermo desde hace años, después de muchos sufrimientos, anoche dejó de existir, rodeado de su familia y confortado con los auxilios de la Religión.

Descanse en paz, y reciba su familia el sincero pésame que le enviamos.

AGUA DE SOLARES

Insustituible para mesa.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Vázquez Lefort y Casuso. Ayudante, Sr. Sellés. José López, de doce años, se cayó casualmente en la plaza Mayor y se produjo erosiones en ambos párpados del lado derecho.

—En la estación de Pozuelo se cayó la siguiente de veintinueve años, Angela Martín, y se produjo una distensión ligamentosa de la muñeca izquierda.

—El jornalero Bernardino Villanueva, de treinta y seis años, soltero, se hallaba trabajando en la plaza del Callao, número 3, al macén, y se produjo una contusión con erosiones en ambas regiones maleolares de la pierna izquierda.

—En la Puerta del Sol fué atropellado por un coche el barrendero Sandalio Revuelta, de cincuenta y nueve años, y le produjo erosiones en la cara dorsal de la mano izquierda y en ambas rodillas.

—En la calle de Alcalá, número 3, Central de Teléfonos, se produjo, al cerrar una puerta, heridas en el dedo anular derecho el repartidor de catorce años Luis Pérez.

LATINA

Doctores Manrique, Illera y Desmet. En la Cava Baja regañaron Ricardo Novo y Santiago Solares, y de la refriega resultaron ambos heridos. El primero con una herida incisa en la región sacra, y el segundo con dos heridas, también incisivas, en la mano derecha.

—Partiendo leña en su domicilio, Carrera de San Francisco, 10, el joven Manuel Cuadrado se produjo una herida en la mano izquierda, que casi le seccionó la primera falange del dedo meñique.

—La niña Mercedes Bermejo se cayó en la calle de San Bernabé, y se ocasionó varias erosiones en la rodilla derecha y una herida en la frente.

—Juan Díaz, mozo de la plaza de la Cebada, se cayó y se produjo la luxación de la muñeca izquierda.

—Rosa Gómez y Concepción Villagarcía rieron en la calle del Aguila, y ambas resultaron con varios arañazos y mordiscos en la cara y manos. BUENAVISTA Doctores Cebrán y Palanca. Isabel Soldevilla se produjo quemaduras de bastante importancia, con agua hirviendo, en ambas manos, en su domicilio, Barbié, 17. —En la Fuente del Berro se cayó el niño

Gómez, que se causó una herida en la cadera.

CONGRESO

Doctores Mata y Cicero.

Matilde Gutiérrez fué agredida por una vecina que le regañó en la calle de San Pedro, resultando con diversas heridas leves.

Trabajando en las obras del Hotel Pa... se produjo contusiones en las piernas de la electricista Benjamín Arribas.

Caída casual.

En la calle de Embajadores sufrió una caída casual Josefa Martínez García, de ochenta y cuatro años, produciéndose heridas de importancia grave.

Carretero herido.

El carretero Valentín Blanco, de treinta y cinco años de edad, fué atropellado por el camión que guiaba en la calle de O'Donnell, sufriendo la fractura de la tibia y peroné izquierda y una herida en la cadera izquierda.

Hurto.

Agustín Romero Osuna, domiciliado en la calle de Embajadores, 52, tienda, denunció a Agustina Bucaso Hurtado como autora de la sustracción de 45 pesetas y unas monedas de oro que guardaba el padre político del denunciante.

Agustina estaba de sirvienta en casa de Rosalinda y declaró que dicha cantidad, dentro de un bolsillo de señora, se la había encontrado en la calle.

Por no pagar.

En un establecimiento de la Pradera del Corregidor, propiedad de Manuel Guitián, perteneciente a César de Calo Ortiz y Vicente Barrena, acompañados de dos mujeres, cenaron copiosamente y a la hora de pagar se negaron a satisfacer su importe, que era 79 pesetas, a pretexto de que carecían de dinero, por lo cual fueron conducidos a la Comisaría después al Juzgado.

Manuel López Cafadillas, cochero, presentó en la Comisaría del distrito de Palacio denuncia contra un individuo llamado César, el cual se negó a pagar siete horas y media de coche que aquél utilizó.

Timo.

Manuel Martínez, mozo de una agencia de transportes, le comisionaron en dicha agencia para que llevase dos cajas con encargos a la calle del Sacramento, 5, domicilio del general Polavieja.

Al llegar a dicha calle, esquina a la del Correo, se le acercó un sujeto bien vestido, indicando al mozo que era empleado del general y que de las dos cajas que conducía le entregase una a él y la otra la llevase a casa de una hermana del Sr. Polavieja, cuyo domicilio era Leganitos, 15.

El bueno de Manuel creyó que era verdad lo que le decían y entregó una caja, dirigiéndose con la otra a la calle de Leganitos, donde al llegar y enterarse de que allí no vivía ninguna hermana del general, cayó en la cuenta de que había sido objeto de un timo.

Herido.

En la casa de Socorro del distrito de Chamberí fué curado de dos heridas de pronóstico reservado Antonio Fraga, de cuarenta y siete años, quien, según manifestó, se las ocasionaron dos desconocidos, al tratar de arrebatarle un saco de bellotas, propiedad suya.

El herido pasó al Hospital de la Princesa.

DOS MUJERES ELECTROCUTADAS

TELEGRAMA OFICIAL

El gobernador de Santander telegrafía que según le comunican de Comillas, por efecto del fuerte viento que reinaba fué derribado el cable eléctrico, matando a dos mujeres.

El suceso ocurrió en el pueblo de Ruiloba.

Exposición nacional de Arte decorativo

PRIMER CONCIERTO

Concurso musical de cuartetos.

El viernes, a las tres y media de la tarde, se celebrará en el Palacio de Cristal del Retiro el primer concierto por el Cuarteto Español, con arreglo al siguiente programa:

1. Cuarteto en «la» mayor, op. 43. — Mendelssohn.
2. Adagio-allegro.
3. Adagio non lento.
4. Allegro con moto (intermezzo).
5. Presto. Adagio non lento.

II

1. Cuarteto en «re» menor, núm. 1. — Arriaga.
2. Allegro.
3. Adagio con espresione.
4. Menuetto allegro.
5. Adagio allegretto.

III

1. Cuarteto en «sol» mayor, op. 18, núm. 2. — Beethoven.
2. Allegro.
3. Adagio cantabile.
4. Scherzo. Allegro.
5. Allegro molto quasi presto.

SEGUNDO CONCIERTO

El próximo sábado, a las tres y media de la tarde, se celebrará en el Palacio de Cristal del Retiro el segundo concierto por el Cuarteto Francés, con arreglo al siguiente programa:

1. Cuarteto en «re». — César Frank.
2. Poco lento.
3. Allegro molto.
4. Poco lento.
5. Scherzo.
6. Molto vivace.
7. Larghetto.
8. Allegro molto.

II

1. Menuetto del cuarteto en «re» menor. — Serrano.
2. Andante del primer cuarteto. — T. Bre...

3.º Scherzo molto vivace del cuarteto en «sol». — N. Chapi.

III

Cuarteto en do mayor, op. 59, número 3. Beethoven.

- 1.º Introdutione. Allegro malta.
- 2.º Andantino quasi allegretto.
- 3.º Menuetto grazioso.
- 4.º Allegro molto.

Centros y Sociedades

Cruz Roja Española.—Distrito de Buena Vista.—La Junta de gobierno de esta Comisión, atendiendo, como siempre, al benéfico carácter de la Corporación, ha procurado llenar una de las más importantes necesidades facilitando al público el medio de acudir en sus enfermedades a distinguidos médicos de las Beneficencias general, municipal é Instituto Rubio, estableciendo en esta Comisión el consultorio médico-quirúrgico de especialidades, en el cual encontrarán los pacientes una consulta continua semanal y gratuita.

Casino Federal de la Inclusa.—Restablecidas las garantías ciudadanas, se anuncia é invita por la presente a los federales y republicanos de todos los matices a la solemne inauguración del Casino Federal de la Inclusa, sito en la calle de Santa Ana, 13, bajo, que, por acuerdo de su Directiva, tendrá efecto el próximo sábado, a las nueve de la noche.

Al acto han sido invitadas las personalidades de más relieve del partido federal y la Prensa.

LAS ELECCIONES MUNICIPALES

Esta noche, de nueve a doce, se verificará en el Círculo Liberal la antevotación entre los individuos del Comité liberal del Centro para proclamar el candidato que ha de luchar en las próximas elecciones.

En el distrito de la Universidad, por donde se presenta como candidato oficial don Baldomero Argente, se asegura que lucharán, con el carácter de liberales independientes, D. Rafael Malato y D. Remigio Sánchez Covisa.

Una Comisión del Comité conservador del distrito del Centro, de la que forman parte los Sres. Martín (D. Bernardo) y Colomer, se han presentado en el Comité liberal para ofrecerse incondicionalmente para los trabajos de la próxima lucha electoral.

ALCANCE POLITICO

En el sudexpreso del Norte ha llegado a Madrid, procedente de Biarritz, el ex embajador de España en París señor marqués del Muni.

En la estación le esperaban amigos políticos y particulares.

Este regreso del Sr. León y Castillo antes de reanudar las tareas parlamentarias se ha relacionado esta tarde en los círculos políticos con el próximo comienzo de las negociaciones entre Francia y España, pues es sabido que el marqués del Muni conoce a fondo esta cuestión, en torno a la cual gira hoy toda la política española.

Anoche marchó a Sevilla el Sr. Lerroux.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro distinguido compañero el director de España Nueva D. Luis Blanco Soria ha mejorado algo de la dolencia que hace días le retiene alejado de sus habituales tareas.

Muy de veras deseamos su pronta curación.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Los rumores que circularon días atrás acerca de la desaparición del periódico de la noche España Libre, no se han confirmado.

Este colega hizo ayer su reaparición.

Lo celebramos mucho por los queridos compañeros que trabajan en España Libre, a quienes deseamos toda suerte de éxitos y prosperidades.

LA UNIÓN ALCOHOLERA ESPAÑOLA se ha propuesto abaratar todos los derivados del Alcohol y ha creado unas marcas especiales de Agua de Colonia y Ron Quina, que necesariamente han de facilitarse para hacer imposible la falsificación.

Se vende en todas las farmacias y en las casas que venden artículos de tocador.

En las casas que venden artículos de tocador, y en las farmacias, se vende en todas las farmacias y en las casas que venden artículos de tocador.

El reputado médico D. Antonio Navarro Fernández ha regresado de Londres y París, donde ha asistido, respectivamente, al Congreso de enfermedades de las vías urinarias y al de Cirugía, como delegado del Ayuntamiento de esta corte.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

En breve se celebrará el Consejo de guerra seguido contra nuestro estimado compañero en la Prensa D. Tomás Blanco Nomdedeu, por un artículo publicado en el Diario Español.

Defenderá al periodista nuestro querido amigo el competente letrado y capitán de Caballería D. Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo. Recordando que el Sr. Blanco Nomdedeu, con su seudónimo de Gonzalo de Quirós, ha

Las aseanaciones de los radicales

Esta tarde se ha verificado la segunda entrevista entre el Sr. Canalejas y los comisionados valencianos, solicitada, como en otro lugar decimos, por el primero.

El Sr. Canalejas ha facilitado de la reunión una referencia.

Según ésta, hablaron en primer término el Sr. Azzati y después los Sres. Barral y Beltrán.

Les dijo el Sr. Canalejas que como de la entrevista de ayer no creía el que podía deducirse que habían tratado las personas a quienes le concedió, de recoger acusaciones que pudieran flotar en el ambiente de ciertos elementos políticos y de versiones facilitadas a la Prensa se sacaban otras consecuencias, se había creído en el caso de citarles de nuevo para, oídos por segunda vez, saber el á qué atenerse: ó a la impresión que personalmente había sacado de la entrevista ó a las referencias publicadas, y quería conocer de paso si de éstas se hacían sus interlocutores responsables.

Los comisionados le contestaron que ayer, por el estado de ánimo en que le encontraron, nada quisieron decirle que pudiera molestarle, y que no acudieron a la Prensa hasta después de conocer los acuerdos del Consejo de anoche.

A eso les respondió el Presidente que lo publicado por «El Radical» tenía que haber sido facilitado con anterioridad a la terminación del Consejo.

Los Sres. Azzati y Barral manifestaron entonces que mantenían todo cuanto dicho periódico había dicho respecto de procedimientos con los presos de Cullera, y hacíanse responsables en todos los terrenos de dichas aseveraciones.

Sólo hacían notar que, dada la rectitud y justicia de las autoridades militares, y tratándose en el caso que les ocupaba de hechos que suponen realizados en un cuartelillo y a presencia de dos guardias, ellos no responderían ante ningún Tribunal militar, sino ante un Tribunal civil, formado de manera que le ofrecieran toda clase de garantías.

Añadieron los Sres. Azzati y Barral que en el Congreso mantendrán sus afirmaciones, que no habían presenciado los casos de tortura; pero por personas encartadas en el procedimiento, de completa autoridad y de su absoluta confianza, les constaba cuanto afirmaban.

Más dijo el Sr. Azzati. Que tenía una blusa y una gorra ensangrentadas, que demostraría qué hubo torturas y que han sido presos muchos inocentes, a quienes no se les han notificado los motivos de su detención.

—¿De modo que ustedes—manifestó el Presidente—formulan el «yo acusó»?

—Sí, sí—le contestaron.

—Ya eso es otra cosa. Ayer tomé providencias; hoy ya procederemos en justicia, para agotar todos los medios en depuración de los hechos.

Hicieron presente los comisionados que el capitán general de Valencia, como político, era apasionado y parcial; que se le habían negado autorizaciones para mitines; y como les dijera el Presidente que por qué no habían acudido a formular la queja a la Capitanía general, le respondieron que por motivos especiales no podían acudir a dicho Centro.

Respecto de estos últimos extremos, el Presidente les prometió hacer averiguaciones, y en lo que afecta al levantamiento del estado de guerra, no les ocultó que las tres autoridades de Valencia eran favorables á que continué el estado de guerra.

sido siempre un entusiasta defensor del Ejército, tenemos la esperanza de que el fallo del Tribunal le sea favorable.

Así lo deseamos.

Los funerales por el eterno descanso del general López Domínguez se celebrarán mañana en San Francisco, a las diez y media. Presidirá el Gobierno de Su Majestad.

PRESTAMOS

por alhajas, papeletas del Monte y máquinas de escribir.

Carrera de San Jerónimo, 32, principal.

El Alcohol desnaturalizado para quemar marca SOL ha llegado en seis años a tener tal fama que por todos los medios se procura hacer creer al público en los establecimientos que no lo venden que cualquiera alcohol desnaturalizado es igual que el que necesita es que el alcohol que arda bien y si tiempo y di...

ALCODENTAL

INCOMPARABLE DENTIFRICO

1 PESETA EL FRASCO

Depósito central: CARMEN, 10

VENTA EN TODA ESPAÑA

En la tenencia de Alcaldía del distrito del Centro se hallan depositados, a disposición de quienes justifiquen ser sus dueños, un bastón, un paraguas, una llave y un bolsillo, encontrados en la vía pública.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el senador del Reino Sr. Rolland, doña Concepción Farinós, señora de Domenech, D. Octavio Cuartero, D. Pedro Millá, D. Antonio López Perea y D. Vicente Lleó.

Se halla en Madrid, y ha cumplimentado á S. M. M., el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Roig de Lluís, agregado militar de la Embajada de España en Viena.

Lo mejor para el pelo, PETROLEO GAL.

La apertura del curso en la Real Academia de Jurisprudencia se verificará en el mes de noviembre próximo.

El discurso estará á cargo del ex ministro D. Faustino Rodríguez San Pedro.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

El impuesto sobre el magnesio.

HUELVA. (Jueves, tarde.) Los comerciantes é industriales de la zona magnesífera de Calañas han dirigido al ministro de Hacienda una razonada exposición solicitando que se equipare al hierro el impuesto de navegación creado últimamente sobre el magnesio.

Los exponentes apoyan con razonamientos la paralización que sufren desde hace cinco años, causando un serio conflicto económico, que determinará la total ruina de numerosas familias que viven al amparo de esta industria.

Emigrantes andaluces.

ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) De Bobadilla ha salido esta mañana un tren adicional, conduciendo 700 emigrantes andaluces, que embarcarán en Gibraltar con rumbo á América.

Mañana llegará otro tren á San Roque con más emigrantes, que embarcarán también en Gibraltar.

Lerroux en Sevilla.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) Ha llegado en el expreso D. Alejandro Lerroux.

El recibimiento ha sido tan frío, que no pasaban de 20 las personas que le aguardaban en la estación, entre ellas los concejales radicales.

Una boda.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Al medio día se ha celebrado con gran pompa y solemnidad, en la iglesia de la Merced, el matrimonio de D. Julio Marial, ingeniero, hijo del ex diputado y actual concejal, con la bellísima Srta. María Rosa Escoda.

A la ceremonia ha sido invitada, y ha asistido, numerosa y distinguidísima concurrencia, en la que figuraban diputados, ex diputados, senadores, concejales y otras personalidades de Barcelona.

Los novios marcharán esta noche en el expreso á Madrid.

Obra artística.

En la fundición artística del Sr. Morales ha quedado fundido el notable grupo escultórico, obra de Llimona, destinada al campo santo de Portucalete, para colocarlo en la tumba del naviero D. Manuel Calvo.

Invitación.

El Centro Madrileño ha invitado á la oficialidad de la fragata «Presidente Sarmiento» al primer concierto que ejecutará la Banda municipal de Madrid.

Renuncia de un candidato.

Se asegura que D. Enrique Dalmase, designado por los carlistas para figurar en la candidatura de las derechas, ha renunciado á figurar en ella.

El Presidente de Nicaragua.

Se halla en Barcelona, procedente de París, el Presidente de la República de Nicaragua, Sr. Celaya, quien se propone pasar unos días en Barcelona.

Reclamaciones obreras.

Comunican de Manresa que después de la reunión celebrada en el despacho del alcalde por los patronos y obreros latoneros, han quedado zanjadas satisfactoriamente las reclamaciones formuladas por los obreros.

Se firmó en esta misma sesión el oportuno contrato de trabajo.

Coalición republicana.

Telegrafían de Lérida que en las próximas elecciones lucharán unidos los republicanos con los nacionalistas, presentando cinco candidatos los primeros y cuatro los segundos.

En cada distrito figurará un candidato de cada fracción.

La revisión arancelaria.

Se han reunido en el Fomento del Trabajo Nacional varios fabricantes de géneros de algodón para enterarse del estado de la discusión relativa á la revisión arancelaria, en lo que concierne á las partidas que les afectan.

EXTRANJERO

Denuncia sensacional.

PARIS. Los periódicos publican largos detalles de unas revelaciones hechas por el director de una fábrica de pólvoras, llamado M. Maissin, quien acusa á su antecesor, monsieur Louppe, de haber vendido á la Marina de guerra pólvoras mezcladas con substancias viejas, lo que dió origen á las explosiones en los acorazados Jena y Liberté.

Parece ser que los escritos en que se trataba de este asunto han desaparecido.

Los ministros de la Guerra y Marina se proponen abrir una información para depurar responsabilidades, si realmente la denuncia es exacta.

Destacamento aniquilado.

MEJICO. En el combate de ayer parece ser que los partidarios del general Zapata han aniquilado un destacamento de 200 federales.

Chile y Perú.

LIMA. La opinión pública considera injustificada la alarma internacional por temor á un conflicto entre el Perú y Chile.

En las esferas oficiales reina tranquilidad.

Vuelta al trabajo.

MONTCEAU LES MINES. Esta mañana han vuelto al trabajo muchísimos obreros. Reina tranquilidad en toda esta zona.

MARRUECOS

España y Francia.

PARIS. Le Journal de hoy se ocupa de las relaciones hispanofrancesas y dice ser aún prematuro suscribir debates con España, calificando de torpeza proclamar el propósito de hacer pagar á España una parte de los sacri-

ficios que Francia se ha impuesto con Alemania.

«No es hora—añade—de volver sobre las circunstancias que ligan nuestra acción á la de España. Si la situación es molesta, no por ello deja de ser sumamente clara. El convenio secreto de octubre de 1904 sitúa en la esfera española el Rif y el Gharb, hasta el río Lucus. Si España ha ocupado Alcázar y Larache, Francia ha protestado contra esa ocupación, no por eso ha dejado Francia de convenir con España, en 27 de julio, un *modus vivendi* que consagra prácticamente el estado de hecho en Larache y Alcázar.

Desde que se firmó el Tratado de abril de 1904—sigue diciendo—Francia se comprometió á solicitar la cooperación de España para zanjarse la cuestión marroquí y á respetar los intereses de España en el Norte de Africa.

La acción de España en Marruecos disfrutará, pues, del apoyo de Inglaterra, y las negociaciones que entre Francia y España se establezcan habrán de inspirarse en una suma prudencia.»

AVISOS UTILES



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan por lo general de la gente, por no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación si el sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo la

debilidad producida por las fiebres

cuidándola debidamente desde un principio se puede atajar y curar, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho. «De resultados de una fiebre tifoidea mi hija Herminia de 15 años de edad quedó tan mal que la convalecencia se hacía eterna, casi imposible. La niña estaba pálida, desganada, con mucha tos y tan débil que apenas se la oía al hablar. Aburrida ya y con poca esperanza de curarla le di la Emulsión Scott, cuyos buenos efectos notamos en la primera semana. Gracias á su remedio creo que he podido salvar á mi hija.» Josefa Rion viuda de Cots (calle Travesera No. 165-19, 20) Gracia-Barcelona 22 Marzo 1911. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de debilidad consecuencia de las fiebres, es la

Emulsión Scott

Si en vuestra familia sufre alguien de debilidad después de tener fiebres, procuraos la Emulsión Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión Scott es el remedio más seguro para curar la debilidad, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra Emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. Teneis debilidad consecuencia de fiebres? pues comprad la Emulsión Scott hoy mismo. La de Scott tomada á tiempo cura esta debilidad en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



Para Salamandras, Tortugas y Fáros expresamente prepara «LA CALERA» antracita galletilla, á 3,50 pesetas quintal. Magdalena, 1

OPOSICIONES A REGISTROS

ACADEMIA DIAZ MORENO. Véase 8.ª pl.ª

Calzados «La Imperial»

13, PUERTA DEL SOL, 13

Chancos goma para caballero, desde 6 ptas. Idem id. para señora, desde 4,50 pesetas. Idem id. para niños, desde 3,50 pesetas. Las mejores marcas del mundo.

Pereza de estómago é intestinos, desaparece con el Vino Pinedo.

LA EMIGRACION DE CAPITALS

En países ricos, la salida de dinero que se invierte más allá de las fronteras puede ser un bien. En países pobres, es casi siempre un mal. Toda riqueza que sale resta vida, disminuye interés por el bien público, quebranta la fuerza de la Nación.

Por eso, el atraer los capitales á inversiones productivas y de todo reposo, es una obra patriótica en las actuales circunstancias.

Las oposiciones que se hacen en «El Hogar Español» fomentan la riqueza pública por el objeto á que se destinan, devengando un interés altamente remunerador, que nunca ha sido menor de 6 por 100, y constituyen la más sólida y segura de las inversiones.

Enviar al Extranjero lo que puede tenerse á mano y en condiciones más ventajosas, no es proceder cuerdamente.

Pesetas.

Préstamos en vigor..... 20.859.723

Valor de las fincas que los garantizan 47.043.613

EL HOGAR ESPAÑOL

Sociedad cooperativa de crédito hipotecario. PUERTA DEL SOL, 9, MADRID

Sucursal en Barcelona RONDA DE SAN PEDRO, 6

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Ercos, 2.

ESPECTACULOS DEL DIA 27.

ESPAÑOL.-9.- (Moua). Buena gente. LARA.-6.30.-La rina eterna (doble). 9.-Le cerca. Nuestro compañero en la Prensa (doble). La de los ojos de cielo. APOLO.-7.-El pipilo. La suerte de Isabella. La muñeca ideal. Lirio entre espinas. COMICO.-6.30.-El monaguillo de las Descalzas (dos actos). 10.15.-Gente menuda (dos actos, doble). PRICE.-6.30.-El barbero de Sevilla y La alegria de la guerra. 10.15.-Los truenos de arena (doble). GRAN TEATRO.-6.-El genero alegre. La tierra del sol. 10.-La casta Susana (doble). MARTIN.-6.30.-El castillo de las águilas. La ópera floca. El alegre Muzelín. Los dos amores. NOVEDADES.-6.-La real hembra. Perla del mar. El lobato. El patinador. El intrépido aviador. IMPERIAL.-4.15 y 8.15.-Peluucas. 5.-Azucena. La fuerza bruta. De la China. El asistente del coronel. La sombra (especial). LATINA.-4 y 8.-Peluucas. 5.-Entre doctores. El infame seductor y Las solteronas (popular). Don Juan Tenorio (función entera). NOVICIADO.-6.-Viva la libertad. El chico de López. Machaquito ó el gato negro. El divino juguete (estreno). El chico de López. TRIANON-PALACE.- (Alcalá, 20).-Espectáculo de moda en Madrid. Secciones desde las 6.-A las 7.-Especial para familias. 9.30, 10.30 y 11.30.-Carmen Ibáñez, éxito de Frem and Partner, hermanas Fran.-Gran éxito extraordinario de Les Doretta, La Argentina y bellísima Paquita Escribano. PRINCIPE ALONSO.-5 a 12.-Sección continua de cinematógrafo. Grandes novedades. Fiestas y domingos matine con regalos. ROMEA.-Desde las 5.45.-Artísticas peluucas. A las 7 sección de moda especial para señoras y niños. Grandioso éxito de la escultural Lohana, La Estrella de Andalucía. Grandioso éxito de las hermosas artistas Les Otop y Les Sohrnil. MADRILEÑO.-5.-Secciones sencillas de cine y variedades. 6, 7, 10.30 y 11.30.-Secciones monstruos y debut de la completista Ideal Azucena. BENAVENTE.-5.30 a 12.15.-Sección continua de cinematógrafo. Todos los días novedades y estrenos. SALON MADRID (Cedaceros, 9).-6.-Grandes secciones de cinematógrafo y variedades. 7.-Gran moda. 10.30 y 11.30.-Gran éxito de Galathea Valeria.-Trio del Monte. Cambio diario de peluucas.

TEATRO NUEVO.-6. Grandes atracciones.-Cine y variedades. A las 11.30.-Sección especial de moda. ROYAL KUR AAL.-6.15 y 7 y 10.-Gran programa de cine y variedades. Dos mil metros de peluucas y gran éxito de Les Toledo y de la Argentina, reina de las castañetas.-Gran vermouth de moda dedicado a la buena sociedad madrileña. PETIT PALAIS.-Desde las 5.-Cine y variedades. Variado repertorio de peluucas.-Gran éxito de la simpática bailarina española la Trianita y de Valladolid, imitador de instrumentos musicales y de animales. CHANTELER (Plaza del Carmen, 2).-Desde las 6.-Secciones de cinematógrafo y variedades. Todos los días estreno y cambio. EGREO DE SALAMANCA.-Abierto todos los días de 10.30 a 1 y de 8 a 8. Skating cubierto.-Cinematógrafo y otras diversiones. SANTOS DEL DIA 27.-San Eusebio, rey; San Primitivo, obispo, y los Santos mártires Vicente, Florencio, Sabina y Cristeta. CULTOS.-Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador, y sigue la novena a San Rafael, predicando por la tarde, a las cuatro y media, D. José Molero Rojas. En Jesús, a las diez, misa con manifiesto, y se reservará, a las doce y media; por la tarde, a las seis, ejercicios con sermón. En San Sebastián, por la tarde, a las seis, empieza solemne triduo al Santísimo Cristo del Consuelo, siendo orador D. Juan Bautista Manzanedo. En el Buen Suceso sigue la octava al Santísimo, y será orador, por la tarde, a las seis, D. Ramón Plaza. En San Ginés continúa la novena a Nuestra Señora de Valvanera, siendo orador, en la misa, a las diez, D. Emilio Ruiz, y por la tarde, a las cinco y media, D. Luis Béjar. En San Luis, ídem a Nuestra Señora de Covadonga, y predicará solo por la tarde, a las cinco y media, el P. Pedro de Villarín. En Santa Cruz, ídem, a Nuestra Señora del Rosario, D. Nicolás Balmes. En Santa María (Cripta de la Almudena), por la tarde, a las cinco y media, empieza novena a las Animas, predicando D. José Siloniz. En San Millán, ídem, por la tarde, a las seis, sigue la novena a San Judas, predicando D. Ildefonso Linarés. En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, a las cuatro, ejercicios, predicará D. Leonisio Santiago. La misa y oficio son de San Gabino y compañeros mártires. Visita de la Corte de María.-Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio, ó de la Milagrosa en los Padles. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Ignacio de Loyola.

EL SEÑOR Don Francisco García Segura HA FALLECIDO EL DIA 25 DE OCTUBRE DE 1911 A LAS ONCE Y MEDIA DE LA NOCHE Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica. R. I. P. A. Su viuda, doña Carmen Robles Marqués; sus hijos, D. Ramón, doña María, doña Carmen, D. Fernando, don José Luis y doña Mercedes; hijos políticos, doña Consuelo Alonso y D. Isidro Soto; nietos; hermanas, doña Luciana y doña Amelia; hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 27 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Principe de Anglona, número 1, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán reconocidos. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.

LONGINES el mejor reloj de precision De venta en todas las buenas relojerías. LINOLEUM 27, CARRERAS, 29.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.-DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. VINO EN SU PESO Precios en la estación de Cenicero. 2.º AÑO 3.º AÑO 4.º AÑO aproxim. Pesetas. Pesetas. Pesetas. Kilos. Barrica de 225 litros con doble envase. 280 280 350 300 Barril 100 110 130 140 > 75 85 100 112 > 50 60 70 80 > 25 35 40 45 40 Caja con 25 botellas... 12 15 20 25 > 25 medias botellas... 25 30 35 30

Fedidos.-Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De los, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda. Pago.-Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.-La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus tallas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. DEPOSITOS EN MADRID D. Ealdomero García, Big-Lite, Carrera de San Jerónimo, núm. 14.-D. J. Fecastanz, Príncipe, 18.-D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.-Señores don Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 8, 'Las Colonias'.-D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, 'La Malloquina'.-L. Francisco de Ces, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 11.-D. Francisco Alcázar, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.-D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedecetes), Boega, 10, 12 y 15.-D. Santiago de Molinero, Cor de Bonan nes, 12.-L. Juan Fernández Rodríguez, Hortaliza, 15, é inician, 4 y 6.-Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 28 y 25, 'La Negrita'.-D. B. Fidoux, Cruz, 12.-D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, 'La Malloquina'.-Bodega Victoria, Olazaga, 6. Teléfono 640.-D. Ramiro García Suárez, 'Caves Antropol', Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso nuy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Ejense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

AUTOMOVILES

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.-BILBAO SOCIEDAD ANÓNIMA Capital social, 32.750.000 pesetas Fábrica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao Lingote al ock, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros pudeados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pasados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguera para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Latería para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos os res. Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba)

Avisa Casa CABIEDES, octubre 1911 SECCIONES DE SASTRERIA Y CONFECIONES Pongo en conocimiento de mi numerosa clientela y público en general, que desde esta fecha tengo completo surtido de temporada de Invierno, en todas las novedades, pañeria de moda, francesa é inglesa para secciones de medida y últimos modelos en confecciones. Completo surtido de ropas hechas para Niños, Jóvenes y Caballeros. 6, Fuencarral, 6, tienda y entlo. (Frente calle del Desengaño.) Los últimos Figurines.

ZINIMENTO GENEAU SOLO TOPICO reemplazando el Fuego sin ó sin el. No mas FUEGO No mas. Farmacia SAGUN 105, Calle St. Honoré, 2.º APT. 1.º

Papeletas DEL MONTE COMPRO y toda clase de ALHAJAS. Zaragoza, 9, esquina a Fresca. Nueva fabrica de objetos de piel; se hace toda clase de encajes, Concepción Jerónima, 2, esq.º Atocha. DHP, landaulet y coche eléctrico. Zurbarán, 32.

HORTALEZA, 5 Esta casa líquida, a precios inroables, tejidos, punto, ropa blanca, camisería, colchas, mantas, toquillas y muchos artículos de estación. Mesa coches. Rafael Calvo, 5

Chachous ingleses Para perfumar el aliento, 75 céntimos caja; perfumes violeta, naranja, cereza, ideal, lilas, jockey-club, heliotropo. A provincias por correo, certificada, dos cajas, 2 pías. CASA THOMAS, Sevilla, 3, Madrid.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pías. Pídanse en farm. MUEBLES SE VENDEN, ALQUILAN y CAMBIAN. Habitaciones completas en todos los estilos y precios muy económicos. HORTALEZA, 39, 1.º

ABRIGO manguitos, Escarpes, pieles y colas; se reforman las usadas. CARMEN, 14. PIANO PLEVEL se vende en perfecto estado. Olazaga, 6, portería. 50 a 60 pías. diarias ganadas. 30 años todos vendiendo novedades. Escribita: American via Chichizola, 1, Genova, Italia.

ESTERAS Fiestro, 0.75, cordellito, 0.60 tela doble, 1.25; jelpilla, Victoria y moquetas baratísimas. Calle Recoletos, 23. Guardamuebles. Guardamobiliario desde 10 pesetas.

Alfombras Esteras Modas Tejidos, etc. Esta es la época oportuna para anunciar estos artículos. Pedid tarifas a la Agencia Cortés, Jacometrezo, 10, 1.º; teléf. 1.380. ABRIGOS moña de paño y caracul y vestidos de lana paño, jerga a 10, 15, 20 y 25 pías. Mayor, 40. Ver los maniqués de la calle. Celo bnos, btos. gabtes. vistas c. Alcalá, Reina, 43, 1.º d.º

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamientos. Costill, de los Angeles, 5, 2.º de 10 a 12 y de 6 a 8. ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 8; Pza. Mayor, 31. Cuello de luto. Trav. Moriana, 2. Cedo abono de bonita berlina a tranco ó limonera. Traducciones de idiomas. Traducción de 12, 1.º y 2.º. DINERO a empleados y clases pasivas muy barato. - Pizarro, 6, principal Izqda. De 9 a 12. ESLAVA DUYERO vendiendo alhajas, oro, plata papeletas del Monte, monedas, 40.

LA NUEVA PARISIEN Se han recibido los últimos modelos de París, en sombreros y tocas de Strás. desde 12 pías; se limpian y reparan plumas. Victoria, 12, esquina a Cruz.-Se enseña a señoras. PAN DE VIENA MARCA SOL Se sirve en los grandes hoteles y mesas é restaurantes. Hornada especial de cinco a seis de la tarde, incluso los dominicos.-Pan quieto, contenido é integral. LA VIENESA. Recoletos, 4; Serrano, 54; San Marcos, 26; y Postas, 4. La Central Anunciadora Agencia de Publicidad LA MAS ECONOMICA PROPIETARIO: Sebastián Borreguero Sacristán FUENCARRAL, 30, 1.º MADRID

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. José Luis Marroquín y Esteban FALLECIÓ EL 28 DE OCTUBRE DE 1910 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Sus desconsolados padres D. Roberto Marroquín y doña Pilar Esteban; hermana doña Josefina; tíos doña Nieves Esteban, Condesa viuda de Esteban, y D. Leonardo Pérez del Yerro; primos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la iglesia parroquial de San Luis é iglesias de San Ignacio (calle del Principe), Siervas de Jesús y la misa de «Requiem» en Ollas del Rey (Toledo), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (10)

ROPERO REINA VICTORIA En la camisería de la calle del Barquillo, núm. 31 (La Felicidad), se encuentra toda clase de ropas hechas para señoras, cab., y niños, a precios sumamente baratos. Atáloles gratis. OPOSICIONES A REGISTROS La Academia Diaz Moren, Felipe V, 6, continúa sus trabajos de preparación p.º las mismas. Admite suscripciones para adquirir su obra de Contestaciones al nuevo programa de la que van publicados varios cuadernos de distintos materias. COPIAS Y TRADUCCIONES EL TRUST MECANOGRÁFICO es la única casa que puede entregar en el acto cualquier copia a máquina ó traducción sin fallos de ninguna clase, garantizando los trabajos que se le confían.-Doce años de práctica. Hortaliza, 11 y 13, 1.º, y Hortaliza, 9, tienda. T.º 277.

Lámparas fúnebres de todas clases y aplicaciones, inmensa variedad.-MUCHAS NOVEDADES. PRECIOS FIJOS MUY BARATOS UTENSILIOS de cocina irrompibles, batidoras completas, ajuar de casa, cacerolas y 28 cacerolas, a 2 pías, 90 céntos. Fillos higiénicos para a. un, desde 3.75 pías.- Antigua Casa Her. PLAZA HERRADORES 12 (esq.º a S. Felipe Ner). Conmemoración de los difuntos. Los dependientes de la Sacramental de San Lorenzo y San José, se encargan, como en años anteriores, del alabrado de cera de abejas en el Cementerio de la misma. Los avisos se recibirán en las oficinas de la misma, calle de la María, 34, y el Conserje del Cementerio. Teléfono 850 y 351.

ABOGADOS DEL ESTADO «Contestación programa oposiciones». Sres. Gabriel y Galán y Diaz Gómez, C. de A. del E. Publicadas 150 lecciones, terminará obra diciembre próximo; precio, 40 pías; adelantado, 20 Páidos é informes: Sr. Galán, Mendizábal, 42, Madrid.

EL SEÑOR Don Miguel Blanco y Sánchez HA FALLECIDO EL 26 DE OCTUBRE DE 1911 A LOS TREINTA Y SIETE AÑOS DE EDD Después de recibir los últimos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolada esposa doña Casta Blanco; hijas, Carmencita y Mignelito; mártir política, hermanas, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 27, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de la Montera, núm. 1.º, al cementerio de la Almudena, por lo cual quedarán eternamente agradecidos. El duelo se despide en el sitio de costumbre. (11)

LA SOLEDAD. DESENGAÑO, 10 Alfombras y tapices LINOLEUM Por disolución de la Sociedad, se realizan a precios irrisorios las grandes existencias de tan importantes almacenes. Única ocasión para poder comprar lo más selecto a precio modesto, y lo corriente a precios inverosímiles. No perderá tiempo quien se moleste en visitar tan importante realización. CAYETANO POLO Y HERMANOS 19 Y 21--FUENCARRAL--19 Y 21 GENEROS DE PUNTO Grandes surtidos y precios baratos en camiserías, paños, chalecos de Bayona, toquillas, chales, pelorinas, blusas, rofajos, medias, calcetines, colchas, mantas de lana, etc., etc. ALMACEN DE FORTESOS, 1 BIS CATERINO TEALLERO

NEGOCIACION DE FINCAS SE COMPRAN, VENDEN Y ADMINISTRAN con hipoteca, desde el 5 por 100. DINERO Hortaliza, 19, princ. Izq.º. De 8 a 8. EPILEPSIA ó ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical AUN EN LOS CASOS EN QUE FRACASA LA MEDICACION POLIBROTURADA con las Pastillas antiepilepticas de OCHOA

Gran Fabrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANONIMA Capital: 750.000 pías. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallecas Deposito muelle San Madrid PLAZA DE CASTELLAR, 5 PAFEFICO, 75 Fc. de Vallecas.-Lanetas. Teléfono 1.043 Teléfono 1.293

PRECIOS 650 kilos de yeso negro corriente... 7.50 Id. id. especial... 5.50 Costal id. blanco... 1.50 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELEFONO 2.921

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la presión intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya a todas las enfermedades de la piel, como son granos, lafecciones, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.